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Ungurii şi contele Kalnoky.
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In totü timpulü verei foile un
guresc! s’au ocupatü cu „agitaţiu
nile române“ şi se întreceau între 
sine în a propune totü felulü de mij- 
lóce şi mésurí pentru a curma aceste 
„agitaţiuni“, cari, (̂ icu, arü fi în
dreptate în contra statului ungarü 
şi a păcii sale interne.

Scirnu câtă de multü au aţîţatu 
aceste foi în contra aşa cjişiloru „agi
tatori români“ şi prigonirile înăsprite 
din timpulü mai nou ne arată cátü 
de multü a fostü ascultată părerea 
lorü de ómenii stăpânirei unguresc!.

Pănă aici au mersü tóté, cum 
au mersü, dér dela o vreme au gă-

situ foile maghiare, că isvorulQ „agi 
taţiunilorG“ şi a nemulţămirii, de 
care este cuprinsu poporalii românii 
este în România, că de aici s’ar nu-

„agita-
maghiare.

Cum se se curme înse 
ţiunile“ în România? Aici procurorii 
unguresc! n’au putere şi fişpanii nu 
potü porunci. Ca se facetnü dér se 
înceteze agitaţiunile din România, 
şi-au cjisu şoviniştii unguri, trebue 
se silimü, noi cari representămu aici 
o putere mare, pe guvernulü micu
lui stacu románü se ia mésurí pen
tru sugrumarea mişcării naţionale 
de acolo.

Cestiunea mai avea înse unu 
cârligu. Ungurii jocă a4i unü rolü 
mare şi puternică în monarchia, dér 
politica din afară se conduce din 
Viena, de catră ministrulü de es- 
terne comunu. Fără de învoirea aces
tuia nu se putea întreprinde nimicü 
spre a sili pe guvernulü românu se 
ia mésurí în contra „agitaţiunilorfl 
daco-române“ din România.

Ce era dér de făcutu ? Minis
trulü de esterne Kálnoky trebuia se 
fiă constrínsü ca pentru apérarea 
pretinselorü interese ale statului un
garü se ia „mésurí energice“ faţă 
cu guvernulü românu.

De-odată se iviră mulţime de 
plângeri în foile maghiare, că con
tele Káinok v e prea íngáduitorü cu 
România, că sufere agitaţiunile de 
acolo în contra statului ungarü fără 
de a protesta, că ambasadorulü aus- 
tro-ungarü din JBucurescî nu ’şi face 
datoria cum se cuvine şi alte multe.

Se precjicea, că îndată ce se 
vorü întruni delegaţiunile, cărora are 
a-le da sémá ministrulü de esterne, 
delegaţii unguri ílü vorü trage la 
réspundere şi ’lü vorü dojeni din 
causă că nu face nimicü în cestiunea 
„agitaţiuniloră române“.

Ei bine, delegaţiunile s’au în
trunită la 15 1. c. dér din amenin
ţările aceste nu s’a alesü nimicü.

In comisiunea pentru afacerile este- 
ri$|*e a delegaţiunei ungare, s’a dis- 
ctttatü, ce-i dreptü, cu multü focü şi 

obicinuita patimă cestiunea unel-
tri „duşmănia“ în contra na ţ i unea * o r ü „Irredentei române“, a „Li

gei“ din Bucuresci etc., deră resul- 
tatulü a fostü, că în cele din urmă 
a ínvinsü contele Kalnoky cu poli
tica sa íngaduitóre şi membrii gu
vernamentali ai comisiunei s’au vé- 
cjutu constrînşl a-i vota încredere.

Kalnoky le-a spusü delegaţiloru 
unguri, ea politica esternă trebue se 
se pórte cu mare chibzuiélá, că în 
ce privesce România nu merge cu
o politică de „teremtette“, că monar
chia nostră are celü mai mare inte- 
resü de-a susţkrâ raporturile amica- 
bile cu România, cari, décá s’ar 
turbura, i-ar aduce mare pagubă ei, 
ca şi păcii. De aceea, 4ice? modulü 
séu de procedere amicabilă este celü 
mai potrivitü intereselorü Austro* 
Ungariei. Nu va trimite dér dojeni 
şi note energice la Bucuresci, pen
tru că are convingerea, că guver- 
nnlü románü nu e părtaşfl la „agi
taţiunile daco-române‘/ şi că va face 
totü ce-i va sta în putinţă, ca se 
păstreze raporturile de bună veci
nătate.

In faţa acestora declaraţiuni ale 
ministrului de esterne, mai alesü în 

’ faţa afirmării sale, că cestiunea este 
forte delicată şi că printr’unü pasü 
nesocotitü s’ar puté zădărnici resul* 
tatele bune de pănă acuma ale poli
ticei, ce-o pórtá monarchia în Bal
cani, delegaţii unguri au trebuiţii se 
am^ésca şi în cele din urmă s’au 
vé4utü constrînşi a i da contelui Kal
noky pentru conducerea politicei es 
teridre şi pentru atitudinea sa faţă 
cu România unü votü de încredere, 
la care numai oposiţionalultt conte 
Apponyi nu s’a alăturatu.

După atâta sgomotü ce s’a fă- 
cutü, şi după multele ameninţări ale 
toilorü maghiare, retragerea acesta 
este o adevărată înfrângere pentru 
şoviniştii maghiari. Décá ar fi mersü

după dorinţa acestora pănă acuma 
monarchia nostră trebuia sé declare 
resboiu României, pentru viuele do- 
ve4i de simpatiă, ce le dă popora- 
ţiunea ei fraţilorfl asupriţi din Tran
silvania şi Ungaria.

Şi fiind-că în delegaţiuni lucrul a 
luatü o altă întorsătură, decátü cum au 
speratü ei, foile estreme maghiare 
suntü forte mâhnite şi se plángü 
amarü asupra politicei contelui Kál
noky, 4icéndü că nu face nimicü şi 
n’are nici simţu pentru interesele 
maghiarismului.

Mai bine arü face gazetele un
guresc!, décá în locü de-a totü în
vinui şi acusa pe alţii, s’arü gândi la 
pécatele Maghiarilorü şi la aceea, 
ce arü trebui se facă ei pentru în
dreptare, căci orî-ce s’ar 4ice, în de
legaţiuni ori afară de delegaţiunî, 
totü numai asupririle şi nedreptăţi- 
rile stăpânirei ungurescí suntü şi ré- 
mânu adevératulü isvorü alü tutu- 
rorü nemulţumirilom şi agitaţiuni- 
lorü de dincóce şi de dincolo de 
Carparţî.

VocT asupra deciarăriloru contelui 
Kalnoky.

Vorbirea din delegaţiunea un
gară a d-lui Kalnoky, ministrulü co- 
munü de estemé, este comentată cu 
mare interesü de íntréga pressă din 
monarchiă. Reproducemü aci unü 
micü reasumatü:

„Budapester Tagblatt“ 4ice:
Din declar«ţiunile contelui Kalnoky 

se póte vede, că guvernulü románü nu este 
amestecatü în aceste agitaţiuni, îndreptate 
contra intregităţii patriei nóstre. Ceea ce 
este a se întreprinde contra acpstorü agi
taţiuni e de a se privi ca o cestiune curaţii, 
internă, specială ungurdscă, şi décá lucrulü 
nu va merge cum va trebui, e nebuniă a 
face responsabilii pentra acésta pe minis
trulü de esterne.

Unü regimü, care nici odată nu scie 
de unde sé apuce lucrulü; care acum nu 
face nimicü, acum face prea multü; care

F O IL E T O N U L Ü  „G AZ . T R A N S .“

Ţ t fra  n r î s t r ă ,
descriere poporală , a, ^A.rd.ea-1-uJ.-u.i 

de
Silvestru Moldovanu.

Sfi deschidemti o carte, o carte 
mare a natureî plină de icone frumose, — 
cartea ţării nostre, cartea Ardeiului. Sg cer- 
cetămii munţii şi dâlurile acestei ţSri, văile şi 
şesurile, păsurile şi cheile ei, sS urmărim ape
le curgâtore, să ne oprimă pe ţârmii taini- 
celorti lacuri, ascunse în fundulCi văilorii ei 
de munte şi să cercetămti isvorele de ape 
vindecătore (minerale), ce esft din sînultl bo
gatului ei pământii, să străbatemfi înlăun- 
trulii întunecosii alG peşterilorii şi în lăun- 
trula numeroselorâ sale băi (mine), de 
unde se scote cu îmbelşugare aură, argintii, 
ferii, sare şi cărbuni de petră, apoi să ne 
abatemii pe la oraşe şi sate, să cercetămă 
poporele, ce locuescii prin ele, originea, 
limba şi portulă, şi alte proprietăţi ale lorii; 
în sfîrşită să ne oprimă cu smereniă la 
măreţele remăsiţe ale trecutului, ce le vomă 
întelni în calea nostră, la ruinele de cetăţi

şi de alte vechi întăriturî şi aici să ascul- 
tămă poveştile, cari ne vestescă fapte mari, 
uriaşe, ce s’au petrecută între aceste ziduri! 
mute şi înţelenite.

Să le cercetămă tóté aceste, aşa după 
cum suntă ele aşedate ca nisce podóbe, 
de-a lungulă şi de-a latulă acestei ţări.

Dór’ mai nainte să ascultămă o poves
te, despre vechi şi strămoşescl fapte, po
vestea Ardélului şi a începuturiloră popo
rului română.

*

A  rămasă vorba din bătrâni, că trăia 
odinioră într’o ţeră depărtată de noi ună 
împărată puternică, care avea trei feciori.

Odată împăratultt numai ce se pome- 
nesce, că în grădina ímpörátéscá printre 
pometă se află sădită ună pomă, o mân- 
dreniă de mără, de care se mira totă lumea. 
Şi avea de ce să se mire, de óre-ce pomulă 
diua înfloria, nóptea rodea şi făcea mere, 
dér mere de aurú. Insă ce folosă, căci ni
meni nu putea să guste din e le ; în fiă- 
care nópte ele periau fără de urmă, se 
vede, că le culegea cine-va pe furişă.

Impăratulă, năcăjită pentru acestă

lucru, a pusă străjl la pomă, der înzadară, 
căci înspre zori de cji, pe cândă se cocea 
roda, sufla o bore lină şi dulce prin gră
dină, de a cărei adiere adurmeau străjile 
ca morţi, 6r hoţului nu ’i se da de urmă.

Atunci la sfatulă unui vrăjitoră se 
hotărîră să străjuiască pe rendă feciorii 
împăratului.

In noptea întâiu se puse la pândă 
feciorulă celă mai mare, der la adierea 
borei fermecate adormi dusă şi elă.

Totă asemenea o păţi în noptea a 
doua şi feciorulă celă mijlociu.

Acum veni rendulă la feciorulă celă 
mai mică ală împăratului, pe care îlă chema 
Arghiră. Elă, luându-şi arculă si tolba cu 
săgeţile, se duse la pomă şi pândindă, 
vede cum crescă merele, întâiu ca o alună, 
apoi totă mai mari, pănă începă a se coce. 
Era spr« zori de di când iată, că se aude 
prin grădină o vijeială şi Arghiră, cum 
şedea întinsă pe erbă, vede că sboră prin 
văzduh şese păuniţe şi se aşedă pe pomă, 
6r a şeptea se apropiă de elQ.

Arghiră, ţinendă repede mâna, o 
prinde. Cele sese păuniţe sburară spăriate,

ér păuniţa {prinsă începe a grăi lui Arghiră 
cu graiu omenescă şi dându-se peste capă 
se schimba într’o fată fecioră, ca ruptă 
din sőre, cu pérü de aurii lungă, de ajungea 
pănă la călcâiă. Era, vedeţi d-vóstré, fata 
măiastră, Iléna Cosâncjiana.

Ea îi spuse lui Arghirü, cu glasă 
dulce ca mierea, că cine este şi că ea a 
sădită acestă pomă cu mere de aură, ca 
să aibă prilejă a se întâlni la olaltă, de 
óre-ce, dicea ea, ei suntă meniţi de sortă 
unulă pentru altulă şi ea este mirésa lui.

Arghiră, cum văĉ u mândrenia cea de 
fată, o şi îndrăgi şi încingându-se cu ea 
la vorbe, vorbe dulci de dragoste, adormiră 
amândoi pe nesimţite şi nu se deşteptară 
pănă în dalba diminâţă.

Dór vai ce amară deşteptare. Ilena 
Cosâncliana îndată ce-şl deschise ochii băga 
de s0mă, că din părulă ei celă de aură îi 
lipsesce o şuviţă. Iată, mă rogă, ce se în
tâmplase. încă nu se făcuse bine <4iuă.7 
când dintre curteni mai harnică se afla o 
babă, care se furişa în grădină, să vac|ă 
ce minune se va fi întâmplată la pomulă 
celă cu merele de aură. Ea afla pe ce
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închide omeni pentru laesa maiestate şi apoi 
ărăşi promite a-i elibera; care acum îi slabü, 
acum prea energicü, ceea ce încă este slă
biciune ; unü regimü, care voiesce să 
arunce asupra altuia vina situaţiunei peri- 
culóse şi care, în fine, acum voiesce se-şi 
estindâ tei orismulu chiar şi asupra conducă
torului afaceriloră esterne: unü astfelü de 
guvernü trebue sé sufere desastru, cum l’a 
suferitö şi acum cu ocasiunea delegaţiuni- 
lorü, fiindü aderenţii lui siliţi sé dea în 
retragere.

„Neue Freie Presse“ 4ice:
Espunerile lui Kálnoky, după cum se 

pare, nu au liniştitU pe delegaţii unguri. 
Se vede, că Kdlnohy nu voiesce sé îndrepte 
revolverulă diplomaticii asupra pieptului gu
vernului românii. Pressa ungară a atribuita 
lui Kálnoky unü astfelü de rolö, care n’a 
fostü favorabilö pentru nisuinţele majori- 
tâţii parlamentului. Cu fineţă estra-ordinară 
şi cu o corectitate rară esplieâ ministrulű, 
că nu ar fi vre-unü lucru greu a păşi faţă cu 
Bomânia cu note mai aspre şi cu cisme di 
plomatice împintenate. Dór urmarea unui ast
felü de pasü ar fi căderea cabinetului Ca- 
targiu-Carpii, care ne este prietinü, şi for
marea unui nou cubinetü, sub conducerea 
lui Sturdza, capulu Lfgei. Prin acésta ces- 
tiunea română ar lua o íntorséturá şi 
mai rea.

„Egyetértés“ scrie în articululü 
seu de fondu dela 20 Septemvre:

„Décá se vorü fi aflatü pănă acum 
între patrioţii maghiari spirite naive, cari 
sé mai credă, că în conducerea politicei 
esterne a monarchiei se află voia şi pu
terea de-a apéra interesele statului ma
ghiaro, în urma declaraţiunilorti de a^î ale 
ministrului de esterne Kálnoky aceştia au 
trebuitü sé rémáná forte desamăgiţi şi s0-şl 
pérdá totă încrederea şi tóté speranţele 
lorü îndreptăţite. Politica esternă a mo- 
narchiei nu are nici o îngrijire pentru in
teresele statului maghiarű şi despre ces- 
tiunile, cari agită acp naţiunea maghiară, 
ministrulű de esterne vorbesce atátü de 
secü, íncátü se pare, că tóté aceste ces- 
tiuni arü fi pentru elü o Hecuba.

Insă-şi împrejurarea, că delegaţiunea 
de ani de dile nu'Ta incomodatü pe mi- 
nistrulü de esterne cu accentuarea intere- 
selorO speciale ale statului maghiaro, l ’ar 
fi pututü îndemna şi pe contele Kálnoky, 
ca cestiunea acésta sé nu o privéscá atâtO 
de neînsemnată şi în óre-care modü sé 
facă a se simţi faţă cu uneltirile iredentei 
române autoritatea rnarei puteri, pe care 
íntotdéuna cu fală s’au obicinuitü a-o 
aminti. Ei, dór aceste cestiuni privescü 
în prima liniă statuiü maghiaro, naţiunea 
maghiară, şi astfelü nimioü mai naturalö, de- 
cátü ca bárbatulö conducétorü alü politicei 
esterne a vechei monarchii sé fiă plinü cu 
cele mai témpite simţuri faţă cu aceste 
cestiuni.

Vorbirea lui Kálnoky dovedesce în 
modü ne’ndoiosö, că ministrulű de esterne

nu este în clarü nici cu natura agitaţiuci- 
lorü Valahilorü din Ungaria, nici nu agita- 
ţiunile din România, nici cu atitudinea gu
vernului din România faţă cu aceste agi
taţiuni, cari din cji în 4i iau întinderi mai 
mari. Vorbirea lui este potrivită mai multO 
pentru de-a încuragia agitaţiunea atatü aioi 
cátü şi în România, decátü ca sé-i pună 
óre-care stavilă printr’o păşire isteţă şi 
energică. Naţiunea maghiară îi aduce marei 
puteri jertfe atátü de uriaşe, încâtO cu 
dreptü póte aştepta dela acésta apérarea 
ínsémnatelorü sale interese, care apărare 
se póte face forte uşorO, ^e-óre-ce numai 
o conscienţiositate de omeuiă se recere 
pentru acesta. Decă membrii delegaţiunei 
maghiare cu supunere servilă punü şi de 
astă-dată pe capulü ministrului de esterne 
cununa înorederei, acésta dovedesce mai 
multü ca tóté esemplele de pănă acum, că 
instituţiunea delegatiunilorü nu e de ,nicl 
unü folosö.-j

„ Hazánk“ c[ice urmátórele cu 
privire la hotărîrile şedinţei subco- 
misiunei delegaţiunei ungare:

Cestiunea română a turburată forte mulţii 
apa liniştită a subcomisiunei, aşa încâtO a 
fostű lipsă de remediulü înţelegerilortt in
time şi de amesteculü personalü alü lui 
Wekerle, ca sé se asigure celü puţinO din 
partea guvernului unanimitatea votului de 
încredere, ce s’a datü lui Kálnoky. Din 
tóté aceste se vede, că în partidulü libe- 
ralü domnescü diferite păreri şi direcţiuni. 
Unü semnü caracteristicü alü discusiuni- 
lorü din delegaţiunile ungare este acela, 
că în cestiunea română a purtatű cuvéntulü 
de căpetenia Albert Berzeviczy, care a fostü 
membru alü celui dintâiu cabinetü formatü 
de Wekerle, şi care atunci, ca secretarü de 
statö ín resortulü cultelorö, a trebuitü sé 
cunoscă tóté datele pe cari le-a descope- 
ritü acum, ca delegatű. E de miratO, că 
funcţionarulu de odiniórá lăsa sé se des- 
vólte lucrurile pănă acolo, încâtO acum 
delegatulü trebui sé ia refugiu la desco
periri.

O convocare ciudată.
BraşoTfi, 21 Aug.

Membrii români ai congregaţiunei co
mitatului nostru, vorü fi fostü forte sur
prinşi, când au primitüínvitarea de-a asista 
la o şedinţa generală estra-ordinară a comi
tatului Braşovului, în care la propunerea 
d-lui Dr. Iosifü Fabriţius şi consoţl ar ave 
„sé se esprime din partea comitatului stimă 
şi încredere“ fişpanului Michailü de Maurer 
„faţă cu procederea nedemnă a redactorului 
fóiei „Brassó“ comisă în contra Ilustrităţii 
Sale“ .

Se vorü fi miratfl, c}*06030? numiţii 
membri ou atátü mai multü, cu cátü de si- 
gurü că cei mai mulţi dintre ei n’au avutü 
nici o cunoscinţă de acesta afacere. Nici 
organulü nostru nu a luatO notiţă de ea, 
fiind-că a privit’o ca o afacere de natură cu- 
ratü privată, care pănă acuma n’a avutü

altü resultatO, decâtO numai c polemiă în
focată între cele doué foiţe ungurescl din 
BraşovO, din care nimeni nu s’a pututü lu
mina. Atâta ínsé reiese clarü şi limpede, 
că d-lü fişpanO de Maurer a refusată re
dactorului foiţei jidano-maghiare din locü, 
d-lui: Dr. Weiss Ignatz, subvenţiunea cerută. 
De aici conflictulO, provocarea la duelO, 
insultele în cjiarulü „Brassó“ , tragerea în 
judecată etc. etc.

Cestiunea acesta, nelămurită cum e, 
se aduce acum înaintea adunărei estra-or- 
dinare a congregaţiunei, ce se va ţine în 
24 Septemvre st. n. şi d-lü Dr. I. Fabri
ţius şi consoţl, cerü sé ’i se dea d-lui fiş- 
panü unü votü de încredere.

După părerea nostră o ast-felü de pro- 
cedere în casulO de faţă, nu póte fi justi
ficată, căci într’o afacere de natură privată 
n’are se s’amestece congregaţia, şi ea nici nu 
póte fi competentă de a-se pronunţa asupra 

toei, cu atátü mai vértosü. că n’o cunósce.
Atitudinea d-lorü Fabriţius şi soţi în 

ast-felü de împrejurări câştiga íntr’adevérü 
aparenţa unui actö, ce-’lü caractarisézü în- 
su-şl „Kronstădter Zeitung“ din locü ca 
„servili smü“.

Cátü pentru membrii români ai con
gregaţiunei, credemö a fi clarü şi limpede, 
că ei n’au nici celü mai micti motivü de a 
se amesteca în acestă afacere, luándü partea 
fişpanului, ori redactorului foiţei tendenţiose 
evreo-m«ghiare.

Unui organü alü guvernului actualü, 
e învederatO, că noi Românii nu-i putem ü 
vota încredere nici íntr’unü casO, ceea ce 
nu eschide ca sé-i păsfcrămfi stima ce se 
cuvine persónei D.-sale şi oficiului séu. Er 
cátü pentru d-lü Dr. Weiss, a căruia foiţă 
insultă şi înegresce consecuentü totü ce e 
románescü şi aţîţă mereu în contra Români- 
lorü, n’avemü nici cea mai mică causă de 
a ne înfierbânta; casulü de faţă caracteri- 
sézá índestulü „patriotismulü“ séu şi ne 
arată, că motorulü principalü alü acţiunei 
sale, prin care vrea sé servéscá „interesele 
maghiarismului“ este, rîvna de a pişcă câte 
ceva din fondulü reptilelorü.

Ce pretinde Ungaria dela 
România ?

„Pester Correspondenz“ dela 20 1.
c. publică bub acestu titlu unü arti- 
colü pe care llü publicămu din causa 
„caraghiosităţii“ ce conţine:

Contele Kdlnolcy însu-şi a recunoscutü 
în delegaţiuni negligerea datorinţeloru din 
partea României, şi a esprimatü o critică, 
în formă curten0ţă, ér în faptü strictă, faţă 
cu oele ce se petrecü în România. In  fine 
trebue sé aibă unu succesu realii dojéna ener
gică, ce o îndreptă delegaţiunea ungară guver
nului românii.

Pretensiunea cu care se îndrâptă na
ţiunea ungurâscă şi guvernulü ungurescü 
cătră România constă din aceea, ca guver- 
nulO românO să-şi ímplinéscá datorinţele sale 
de dreptü internaţionale faţă cu statuiü în-

vecinatO ungarO, nu numai prin j)romisiunî 
şi declamaţiuni prietinesci, ci prin mâsurl se- 
nose şi energice, ceea ce pănă acum nu s’a 
făcutO.

Trebue să înţelegă în Bucuresel, că 
nici paciinţa acelei mari puteri, care e 
mai iubitore de pace, nu este nemărginită 
fată cu unO stătu micti învecinată. Trebue 
să se spună pe faţă, că opiniunea publică 
în Ungaria nu va ave încredere în asigură
rile de pretiniă ale României, pănă cândă 
guvernulă românO nu va da dovecji reale 
despre aceea, că păşesce cu energiă faţă 
cu şarlatania mincinosă a iredentei române.

Dâcă agitatorii români ar'încerca câtO 
de puţinO a se amesteca în cestiunile in
terne ale Rusiei, cum o facO ei acum în 
Ungaria, guvernulă rusescu ar fi rupţii deja 
de mulţii legăturile diplomatice cu cabinetulu 
din Bucuresd. Guvernul0 rusescO ar fi silitO 
de multO pe guvernulG românO, prin repre- 
saliele cele mai aspre şi prin închiderea 
graniţelorO cătră România, ca să ţină la or
dine acea clică de intriganţi români, cari 
vo°scn să orqaniseze înaltă tradare pe teritorulii 
unui stată străinii, aşa ca uneltirile trădătâre 
să nu trecă măcar u preste graniţele ţării.

GuvernulG românO să tragă din dis- 
cusiuniie dtlegaţiunei ungare învăţătura de
finitivă, că paciinţa statului ungarii faţă cu 
Bomânia şi-a ajunsă culmea.

SG 1HILE  Oi LE 8. f
— 10 (22) Septemvre.

Regele şi Regina României au tre-
cutO astăzi cu trenulO acceleratQ dela 2 ore 
după am6c}G pe la gara din BraşovO, re’n- 
torcâudu-se în ţeră. Regina Elisabeta s’a 
arătatO la ferestra vagonului regalO cu faţa 
veselă şi rumenă, şi cu unO surisO amabilO 
schimba câte-va cuvinte cu primarulO ora
şului BraşovO, d-lfl de Brennerberg, care 
venise să salute pe înalţii călători. Esterio- 
rulO Reginei denotă cea mai deplină sănătate, 
numai părulO ei a albitO tare. — LaViena, 
unde Regele Carol şi Regina au sositQ alaltă
ieri, au fostă primiţi la gară de domnulă 
MavrocordatO, ataşatulO legaţiunei române. 
Diu Viena părechia regală pleca erl spre 
Sinaia, unde ’i se pregătesce de mai multe 
c}ile o primire străluoită.

— o —
Congresul» stndenţiloru români din

Constanţa s’a deschisO adl, Sâmbătă. Cu 
trenulfl de Galaţi au plecsto Joi sera 250 
de studenţi la Constanţa. Vre-o 40 studenţi 
români bucovineni trecură pe la Brăila, 
unde li s’a datO unO banchetO. Studenţii 
din ArdealO s’au întrunitO în Ploesel, de 
unde plecară la Constanţa împreună cu 
colegii lorfl din România.

Cunimiii amicului şi colaboratorului 
nostru, d-i Traianu H. Popă, cu d-şora Leon- 
tina Moldovanu, amabila fiică a d-lui Vasile 
MoldovanO, preşedinte de sedria orfanală 
în pensiune, s’a săverşitO Juia trecută în 
comuna BoziaşO. A luatfl parte la cunu- 
niă unO numărO frumosO de nmicl, rudenii 
şi cunoscuţi din BraşovO BJaşiu, Sibiiu, 
MediaşG şi alţi mulţi din împrejurime. Mai 
rarO £ăsescl întrunită Ja unO ospăţo o so
cietate mai frumosă, alesă şi animată. Mulţi

doi tineri dormindü şi, minunându-se de 
pérulü celü frumosü alü Ilenei, care îi lua 
vederea, fără multă socotelă se apucă şi 
taie din elü o şuviţă şi haidü în grabă la 
curte, ca sé fiă ea cea dintâiu cu vestea 
cea nouă la ímpératulü.

Dér rea ispravă a fácutü baba cea 
sfătosă, căci Iléna îndată ce veclu, că ’i 
s’a táiatü şuviţa de pérü, spuse lui Arghirü 
cu glasü tangaitorü, că ea este batjocorită 
şi trebue sé’lü părăsescă. Şi n’au folositü 
nimicü vorbele dulci şi rugătore ale lui 
Arghirü, căci Iléna cátü ai bate din palme 
sburâ în vézduhü, ca o pasere uşoră. Numai 
atátü îi spuse la plecare, că ea locuesce 
departe în „Negra-Cetate, ce spre mécjá- 
nópte bate.“

Arghirü rémase nemangáiatü. Ilü mistuia 
dorulü şi simţia, că fără de Iléna nu va 
puté trăi. Se hotărî deci sé plece în lume 
şi sé-i dea de urmă. Şi a plecatü. Şi merse 
elü, merse, dile lungi nenumérate, „multă 
lume ’mpârăţie“ :

Totü prin locuri necălcate 
Şi prin păduri neumblate,
Totü prin văi necunoscute,
Prin locuri nestrăbătute,

şi întreba pe toţi, câţi în cale întâlnia, de 
„Nógra-Cetate“ , dór ílü va sci îndrepta 
cineva la ea.

Ast-felü rătăcesce elü prin lume, prin 
locuri sélbatice şi greu de străbătuttt, pănă 
ce în sfîrşitfl, după multe greutăţi şi nő- 
casuri, afla cetatea căutată şi intra în ea, 
ar4éndü de dorü s0-şi vaclă miresa.

Sórta crudă ínsé a hotárítü alt-cum. 
Arghirü de astă-dată nu şi-a ajunsü ţinta 
dorită. Prin uneltirile slugii sale elü fu 
ímpedecatü de a da faţă cu Hóna şi fú 
silitü a eşi din cetate şi a lua din nou lumea’n 
capü. Acum erăşi rătăci elü prin locuri 
necunoscute şi neumblate, pănă ce ajutoratü 
de norocü sosi a doua oră la ea, se întâlni 
cu Hóna şi se cununa cu ea, stăpânindu-o 
cu dragü, ca pe o miresă scumpă, câştigată 
cu mari şi grele osteneli.

*

Aşa grăesce povestea din bétráni şi 
în ea adevérü se cuprinde, numai trebue 
sé o scimü tâlcui.

Arghirü ne închipuesce pe marele şi 
falniculü ímpératü Traianü, urzitorulü nó- 
mului románescü, ér sub Iléna Cosáncjiana,

cu părulG de aură, se înţelege ţera Dacia, 
a cărei parte însemnată, amO. pute dice 
sîmburele ei, a alcătuit’o ţera nostră ArdelulO 
cu corona s’a de munţi şi cu băile de aură 
din sinulă loră.

Se scie din cărţile vechi, că odinioră, 
pe vremea, când veni pe lume Mântuito- 
rulă nostru Isusă Christosă, în ţările, în 
cari locuimă noi Românii, locuiau Dacii, 
ună poporă de munte, care trăia mai cu 
semă din lucrarea pământului şi crescerea 
viteloră şi era ună poporă vigurosă, plină 
do curagiu, viteză, răsboinică şi iubitoră 
de libertate.

Dacii purtară răsboie învingătore cu 
poporele din jurulă ţării loră şi veniră în 
atingere duşmănosă ou poporulă romană, 
care pe vremile acele era poporulă celă 
mai viteză şi mai puternică de pe faţa 
pământului. Ei se pogorau adese din ţera 
loră muntosă în valea Dunării şi trecendă 
acestă rîu, făceau mari stricăciuni prin ţinu
turile de a drâpta lui, cari erau stăpânite 
de Romani.

Pe la sfârşitulă vecului întâiu după 
nascerea Mântuitorului nostru, asupra Da-

ciloră domnia ună rege înţeleptă, prevé- 
dătoră şi răsboinică, cu numele Decebală. 
Elă, în culmea puterii sale, bătu şi nimici 
două oştiri romane, în urma căreia împăra- 
tulă Romaniloră Domiţiană, ună ímpératü 
moleşită, încheia pace cu elü, plátindü 
Daciloră pe fiă-care anü unü felü de dare.

Starea acésta umilitóre pentru Romani 
nu ţinu multü. La doi ani după mórtea lui 
Domitianü ajunse în fruntea împărăţiei 
romane împera'ulu M ar cu Ulpiu Traianu^ 
unü ímpératü viteză, destoinică şi corés-. 
pundetoră întru tóté chiămării unui domni- 
toră, pe care Dumnedeu l’a pusă tocmai 
la loculă séu. Elü se hotărî sé ştârgă ru
şinea, ce o păţiră Romanii sub Domiţianii.i 
Se hotărî só înfrene pe Daci, sé-i supue 
şi sé facă din Dacia o ţeră romană. Se 
vede că acésta i-a fostü menirea şi dorinţa 
lui de căpeteniă în lume, pe care adese-orî1 
ílü aucliai, că se jură, 4ic©ndü: „precum  ̂
voiu face din Dacia o ţeră romană“ . Şil 
Traianü împlini cu scumpétate acâstă me-| 
nire şi dorinţă, cu totă scumpétatea şi cu? 
totü curagiu]ü şi vitejia unui ímpératü;; 
falnică şi mare. Prin acésta elü se fă cil |
íntemeiátorulü némului nostru románescü/'i
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dintre cei oe nu putură lua parte la cunu
nii îşi manifestară simpatiile lorü printr’unü 
considerabila numerü de telegrame, sosite 
nu numai din diferite părţi ale Ardealului, 
ci şi de prin Bănatfli şi România. Animaţia 
ospeţilorfl şi marea simpatiă, de care se 
bucură casa venerabilului şi de toţi stima
tului prefectü dela 1848, Vas. Moldo van a, 
s’a manifestată cu deosebire prin şirula 
aprópe nesfîrşit detoaste însufleţite. La masă 
publicul Q a fosta servitü de drăgălaşe domni- 
şore îmbrăcate în costuma naţionala, şi în 
genere costumulü naţionalii a prevalate. In 
tóté privinţele cununia iubitului nostru con
frate a lásatü în inimile ospeţilord prezenţi 
amintirile cele mai plăcute.

—o—
Sflnţire de biserică. Duminecă, în 7 

Octomvre n. c., se va serba sânţirea bise- 
ricei nou edificată din parochia ŞintereagQ, 
la care învită comitetulü parochiala de acolo. 
Programulü: La 8 óre a. m. săvârşirea cul
tului divinii şi sfinţirea bisericei; la 1 
oră p. m. prándü comunü, după care la 6 
óre p. m. petrecere cu joca în sala şcolei 
confesionale. Preţuia întrărei la petrecere: 
de pers0nă singuratică 80 cr., în familiă 
60 cr.

iiesbeluhi chineso-japouesu. Intre ar
mata chinesă şi cea japonesă s’a întâm
plata cjilele trecute cea mai mare luptă 
pănă acuma la Ping-Yang, unde Chinesii 
au pierduta 2000 de soldaţi morţi, ér 14.B00 
răniţi şi prinşi. Iaponesii perdură numai 30 
morţi şi 269 fură răniţi. Armata japonesă 
este acuma în marşa spre Vi-Dscliu, unde 
se află mormintele dinastiei domnitóre din 
China. In 16 1. o. 'se întâmpla şi o luptă 
maritimă la Yulu între 12 nâi chinese şi
9 japonese. Chinesii şi aci pierdură 4 năi, 
pănă când Japonesii nu pierdură nimica. 
Se vede, că nor^cula le suride Japonesi- 
lorü, şi probabila, că ei vora eşi învingă
tori spre mai marea ruşine a Chinesilora, 
cari sunta la numérá aprópe atâta de mulţi, 
câţi locuitori are íntrógá Europa.

— o—
Societatea de lectură a junimei stú

diósé dela gimnasiula din Năsăuda s’a con
stituita pe snulü şcolastica 1894/95 în mo
dula următora. Conducétorü ala societăţei: 
d-lQ profesora Ioana Gheţie, preşedinte: 
Ilié Popescu stud. cl. V III, vicepreşedinte : 
Eliseu Mezei Câmpeana stud. cl. V II. secre
tara 1: Ioanü Tahişu stud. ol. V II, secre
tara II: Ieronima Bala stud. cl. V II, bi
bliotecara : .Gregoriu Blaga stud. cl. V III, 
vice-bibliotecara: Vasile Moisila stud. cl.
VII, cassara Valeriu Vlasina stud. clasa
VIII, controlora : Octavianü Pavelea stud. 
cl. VIT.

— o —
O bancă populară în Dobrogea. Mai

mulţi proprietari şi economi de vite din 
Dobrogea au intenţiunea să înfiinţeze o 
bancă populară,după modelula băncilora 
române din Transilvania. Locuia alesă pen-

care după scurgerea atátorü vócurl, ílü 
pomenesce şi a^I în poveştile şi cântecele 
sale.

Lucrulü, ce l’a săvârşită Traianü prin 
supunerea Daciei, a fostü. unü lucru greu, 
uriaşa.

Ela avu cu Dacii două résbóie mari 
(între anii 101 — 107 după Christosü) îm
preunate cu multe greutăţi şi primejdii.

Poporulü dacü era poporü vitéza, şi 
era ajutoratü de locurile muntóse şi de 
codrii nestrăbătuţi ai ţărei sale, de altă 
parte Decebalü era unü domnitorü nu de 
tote dilele, care se pricepea la trebile unui 
résboia, aşa că Traianü şi Decebalü se aflau 
faţă, în faţă ca doi uriaşi aprigi. Luptele 
lóra au fostü crâncene şi sângerose; am
bele popóre, carii le-au luptatü, erau viteje 
şi se luptau pe mórte şi pe viâţă, mai cu 
sémá Dacii, cari îşi apărau cu desnădăj- 
duire vetrele lorü de cutropire.

Se spune, că într’o luptă crâncenă, 
răniţii în óstea romană erau aşa de mulţi 
la număra, încâta nu mai ajungeau câr
pele pentru legarea ránilorü. Atunci Tra
ianü, împăratula iubitorü de omeni şi bunü

ru stabilirea acestei bănci ar fi Constan
ţa, ér capitalula de 100.000 lei.

— o—
Fundaţiunea Angheliană. Intere ele 

din fundaţiunea lui George Anghel, menite 
pentru ajutorarea a patru văduve sărace 
din Sas-Sebeşa, fără osebire de confe
siune, s’au împărţitfi în acesta ana între 
văduvele Marié Wagner evang. luth., Mărie 
Bősz rom. kath., Ioana Bucurü Lupse 
gr. or. şi Maria Mundicaşa, gr. cat. în sumă 
totală de 10 fl. 15 cr. Magistratula urbanü: 
Conradi primara, Dr. Teutsch, protonotara. 

—o—
Recolta grâului în Rusia. După soi

rile, ce împrumutăma din revistele streine, 
reoolta grâului în Rusia ar fi mai bună 
anula acesta de câta anula trecuta. Prin 
unele localităţi, mai cu sâmă în tota su
duia Rusiei, grâula de iérná a reuşita mai 
bine. Contrarula însă în provinciile de 
Nordü, unde a reuşita mai bine grâula de 
primă-vâră.

— o—
Cununia. George Lupşana şi Maria 

Pitişi învită la cununia lora, care va avé 
loca Duminecă în 18/30 Septemvre, la órele
12 din c|i, în biserica sfintei Treime de pe 
Tocile. — Să fiă în câsa cu noroca !

— o —
Musica orá§enésca va concerta mâne 

séra la otelulü „Nr. 1.“ începutul a la 8 óre.

Tsleir. part a „Gaz. Trans.“
Sătmaru, 21 Septemvre.*) D-lîi 

Dr. Lucaciu a fostu adusu dela Se- 
ghedinu aicT pentru de-a se presenta 
la pertractarea de mâne. Pentru ca 
Românii adunaţi la pertractare se 
nu-i potă face o primire, d-sa a 
fostu adusu aici încă de alaltâeri. In
teligenţi şi ţerani români sosescii 
din depărtări. Părintele Lucaciu e 
visitatu în temniţa de aici de mulţi. 
Densulu e sănetosu şi resolutu.

Esposiţiunea cooperatorilorü români.
Ni-se scrie din BucurescI: Esposiţiu

nea cooperatorilorü români din grădina Cis- 
migiului atrage multa publica din t6tă ţâra, 
precum şi din străinătate. Ea este forte 
succesă, ca nici una mai înainte. Sóra tóté 
paviliónele suntü luminate cu lumină eleo- 
trică şi musica militară şi bande de lăutari 
cântă pănă târdiu nóptea. Preţuia intrării 
în timpula cailei de lucru este de 1 Leu, 
ér în tote serile intrarea în grădina Cismi- 
giu este numai de 50 de bani. Duminecile 
şi în sărbători este îutrarea şi peste cji nu
mai de 50 bani. S’au organisata şi trenuri 
de plăcere anume pentru cei ce voiesca 
să visiteze Esposiţia. Ar fi bine, decă ar 
pleca şi dela Predeala asemeni trenuri de 
plăcere, ca să se uşureze şi fraţilora noştri

*) Sosită erl sera după încheiarea foiei — Red.

de sufletü, îşi rupse haina sa scumpă de 
pe trupü şi o dădu ca să se lege cu ea 
ranele iubiţilorfi săi ostaşi.

In sfârşita după silinţe grele şi lupte 
aprige Romanii eşiră învingători. Traianü 
în capulü óstei sale intra în Valea Haţe
gului de adi, unde se afla orasulü de frunte 
şi íntáritü alü Dacilorü, cu numele Sar- 
mis-Egetusa, la satulü Grădisce de acji, în 
apropierea pasului Porta de Ferü. După o 
luptă crâncenă, Romanii cuprinseră şi acesta 
orasü întărită.

Decebalü nu ’şi pleca capulü înaintea 
sorţii atátü de nenorocóse pentru elü; vi- 
tézulü domnitorü, vădendu-şi ţ0ra cutro- 
pită de vrăşmaşi, se hotărî să moră ca omü 
liberü, precum a tráitü, şi ca să nu fiă ro- 
bitü de Romani, se ucise pe sine, dim
preună cu mai mulţi fruntaşi de-ai popo
rului său.

Răsboiele uriaşe din Dacia şi învin
gerea lui Traianü avură resunetü în tote 
părţile lumii cunoscute pe atunci. Pănă şi 
din fundulü Asiei (India) veniră solii, să 
gratuleze lui Traianü pentru isbândă.

Când se íntórse Traianü în Italia la

de dincolo visitarea acestei frumóse Ea- 
posiţii.

— Cu ocasiunea deschiderii sărbătö
resd a Exposiţiei Cooperatorilora români 
din anula 1894, care, precum seim a, s’a 
întâmplata la 29 Augusta stila vechia a. 
c. de cătră Alteţa Sa Regală principele 
Ferdinandú, Metropoliluiü-Primatű ala Ro
mâniei a rostita urmátórea frumosă rugă
ciune :

„Dómne Dumnecjeulü nostru, 
Impératulü Imperaţiloru şi Domnulü 
Domnilorü, pe Tine te rugănm şi de 
la Tine ceremü, cu umilinţă, mân- 
tuesce pe Prea Inălţatulu nostru 
Domnu Carolü I, Regele României, 
cu totă augusta sa familiă, şi tă, ca 
Societatea Cooperatorilorü Români, 
care cu rîvnă creştinâscă luptă pen
tru înflorirea industriei fiilorü tei, 
cari vieţueseti pe pămentulu apératü 
prin vitejia părinţiloru noştri, se 
eréseá şi se ínfloréscá pentru a se 
întrebuinţa cu meşteşugire darurile, 
pe cari cu îmbelşugare le avemü de 
la Tine.

„Şi cu drépta Ta cea a totü 
puternică întăresce pe conducétorii 
Societăţei acesteia, ca se facă tóté 
după buna Ta voinţă, şi prin Du- 
hulü Téu celü sântu se însufli înţe
lepciunea Ta cea negrăită tuturorü 
celorü ce în rugăciune pe Tine te 
chiamă.

Că bunü şi iubitorü de omeni 
Dumnezeu eşti, şi Ţie mărire înăl- 
ţămu Tatălui şi Fiului şi Sfântului 
Duhü, Aminü!

Acésta este a patra esposiţiune a so
cietăţii Cooperatorilora români, despre care 
cjice preşedintele ei d. Butculescu în vor
birea sa adresata prinţului Ferdinand:

„ Toţi printr'unulu şi Dumnezeu cu noi, 
este lozinca economică a Societăţilora coo
perative ; ér: Ajută te tu însu-şl şi te înalţă 
prin muncă şi cultură, este temeiula acţiu- 
nei lora.

Dela constituirea lora, în Martie 1892, 
ele au înfiinţata patru exposiţiunl:

I. la BucureecI în 1883 cu 675 ex- 
posanţî.

II. La Iaşi în 1884 cu 750 exposanţi.
III. La Craiova în 1887 cu 860 ex

posanţi.
IV . La Bucuresoi din nou în 1894 cu 

1.300 exposanţi, păuă a^I, compusă din 2 
secţiuni: una naţională şi alta internaţională.

Am data acestora exposiţiunl o or- 
ganisaţiune seri0să; de aceea şi numărula 
exposanţilora şi produselorü a sporita în- 
tr’unü moda îmbucurătora.

Eu însu-ml sunt surprinsa de pro- 
gresula făcuta de meseriaşii şi industriaşii 
noştri, într’una timpa atâta de scurta, î 
potü afirma, că ne aflăma bine îndrumaţi 
pe calea emancipaţiunei nóstre economice, 
mulţămită desvoltărei spiritului de iniţiativa 
privată“ .

Roma, care era capitala împărăţiei romane, 
se ţinură jocuri şi serbări strălucite, se bă
tură bani pentru amintirea acestorü rés
bóie ínvingétóre, ér Traianü îşi luâ titula 
de „dacicü“ , pe care a purtat’o cu 
mândriă cátü a tráitü. Romanii ridi
cară în Roma columnă (stélpü) uri
aşă, Columna lui Traianü, care stă pănă 
în 4iua de adi. Ea este de 196 urme de 
înaltă şi e alcătuită din 28 de bucăţi mari 
de marmură, pe care se află tăiate întâm
plări şi lupte din résboiulü cu Dacii. Aceste 
ne arată nouă urmaşilortt, ca o carte ne- 
peritóre cu filele tăiate în pétrá, luptele 
grele şi primejdiile mari, ce au avutü să 
le îndure Romanii în răsboiele cu Dacii.

Printre răsboiele dace, crunte şi 
nimicitóre, poporulü dacü fu stersü din 
şirulti popórelorü vieţuitore. O parte peri 
luptându-se vitejesce, alţii se uciseră pe 
sine, ér alţii fugiră la popórele vecine şi 
numai unü numérü mai micü rămase în 
Dacia şi se supuse Románilorü. Aceştia nu 
peste multü se contopiră cu Romanii, se 
romanisară.

Traianü, după ce a isprávitü cu răs- 
bóiele dace, a índreptatü lucrurile aşa, ca

Prinţul a moştenitora Ferdinand a & 
4isa : „Mergeţi înainte pe calea ce aţi apu- 
cat’o“ , âr cătră neobositula preşedinte şi 
organisatora ala Esposiţiei d. Butculescu 
a 4^0 : nAţI făcută mai multa, decâta uni 
omu singura putea să facău.

Convocare.
„Reuniunea învăţătorilora rom. gr. or. 

din distnctulü X-lea Braşova ala ar- 
chidiecesei transilvane“ îşi va ţinâ aduna
rea sa generală la 26, 27 şi 28 Septem
vre st. v. a. c. în comuna Feldióra cu ur
mátórea

P r o g r a m ă .

Membrii reuniunei vora asista Luni
26 Sept. la 9 óre a. m. în corpore la ser- 
viciula divinü împreunată cu invocarea 
Duchului sfántü şi parastasü în memoria 
membrilora decedaţi ai reuniunei. Va urma 
apoi:

Şedinţa I  Luni 26 Sept. la 10 óre a. 
m. 1) Deschiderea şedinţei prin presidiu.
2) Constatarea membrilora presenţi. 3) Ra- 
portula generala ala comitetului despre 
activitatea sa în decursula anului 1893/94. 
4) Raportula cassarului despre averea reu
niunei. 5) Raportula bibliotecarului. 6) 
Alegerea comisiunilor revă4ătore şi de scon- 
trare.

Şedinţa Il-a Luni 26 Sept. la 3 óre 
p. m. 7) „Disciplina, fidelitatea şi iubirea 
ca factori ai învăţământului“ , temă lucrată 
de vice-preşedintele I. Dariu. 8) „Lec- 
ţiune practica cu elevii din Istoria bi- 
sericéscá“ , predată de membrula Iosifü 
Aronü.

Şedinţa Ill-a  Marţi 27 Sept. la 9 óre
a. m. 9) „Cultivarea simţului de iubire alü 
elevului, cătră locuia natala“ , temă lucrată 
de d-la preşedinte I. Popea. 10) Rapor
tula speciala ala comitetului asupra te
mei lucrate în despărţăminte: „Banca 
şcolei“ .

Şedinţa IV-a Marţi 27 Sept. la 3 óre 
p. m. 11) Raportula speciala ala comi
tetului asupra temelora lucrate în despăr
ţăminte : a) „Introducere în fracţiunile vul
gare şi decimale“ , b) „Tractarea practică 
a părţilor a secundare ale proposiţiunei, 
servinda de basă descrierea unui obiectü“ .
c) Paralelă critică între scrierea oblică şi 
verticală“ .

Şedinţa V-a MercurI 28 Septemvre 
la 9 ore a. m. 12) Rapórtele comisiu- 
nilora.

Şedinţa V I a MercurI 28 Sep. la 3 
óre p. m. 13) Stabilirea budgetului pro 
1894/95. 14) Propuneri.

Din şedinţa comitetului centrala ală 
reuniunei ţinută la 24 Iunie v. 1894.

Ioană Popea m. p , Nicolae Bârsanii m. p.,
preşed secret. I.

Dacia, ţ0ra cuprinsă cu atâtea jertfe şi os
teneli, să se ridice şi să ajungă la stare 
ínfloritóre. Elü trimise aici ani de-aréndulü 
mulţime mare de poporü rom anü din tote 
părţile împărăţiei, pe care ílü aşe4â aici 
împărţindu-i pământuri şi ajutorándu-lü în 
totü chipulü.

Totü odată trimise şi două legiuni (re
gimente) din óstea romană, care sé-lü apere 
de năvăliri duşmane. Ast-felü Romanii se 
împământeniră uşorii în noua lorü patriă; 
ei cultivară câmpiile Daciei, începură a 
lucra băile de aurü şi de sare, zidiră mul
ţime de sate, oraşe şi cetăţi, cu deosebire 
la noi în Ardealü, apoi în Bánatü şi în 
România de-a drépta Oltului. In părţile 
aceste era poporaţiunea mai desă. Apoi cu 
ajutorulü ostaşilortt se făcură drumuri bune 
şi trainice: n egoţu l şi meseriile luară 
avéntü. In scurtü timpü Dacia deveni o 
ţâră romană ínfloritóre, aşa că omenii o 
numiau: „Dacia fericită“ .

Pe ruinele oraşului Sarmis-Egetusa se 
zidii unü nou şi frumosü oraş ă, capitala ţerei. 
Ea se numi după numele lui Traianü: IJlpia- 
Traiană.



• GAZETA TRANSILVANIEI

Dela cursulü manuala din Bucurescl.
Bodfi, 9 Sept. n. 1894.

Avéndü óre-carl interese familiare, 
am fostü nevoitü ca săptămâna trecută să
o petrecü în Buouresci. Deşi călătorescQ 
cam desă la Bucurescl, progresula uimitorö, 
însă, ce-lă facü Bucurescii în desvoltarea lui, 
m’a f&cută ca şi săptămâna acésta s’o în* 
trebuinţezfi visitándü diferite şcole şi sta
bilimente. Intre altele aflânda, că D-lü G. 
Moianü a deschisă unü cursü de lucrulü 
manuală sub auspiciile ministerului instruc- 
ţiunei publice, şi sciindü, că acésta este 
príma încercare ce s’a fácutü în ţâră pen
tru popularisarea acestui obiectű, am cre- 
4utü de datoria mea a visita şi acestü 
cursü.

In trei camere ale şcolei normale de 
învăţători „Carolă I “ am găsită ună nu- 
mérü de vre-o 32 institutori şi învăţători, 
cari cu plăcere rară împletiau şi sculptau 
fără a observa pe noulü venitü. Curiosita- 
tea de a-şl vedé obiectulă începută gata, 
le răpea aşa de multü atenţiunea, íucátü 
nu erau în stare a*şl da sémá în momen
tele acelea de timpulü şi loculü unde se 
aflau.

Progresulü, ce-lü realisaseră íntr’unü 
timpü aşa de scurtü, îi atrăgea şi mai multü 
şi-i făcea şi mai stăruitori la muncă.

Décá cele spuse le-am observata în 
câte-VH momente la ómenl mari, ce să mai 
spunemă de copii, la cart aplicarea spre 
ast-felü de lucrări este cu multa mai pro
nunţată? A  nu satisface acestorü înclinări 
firesc! ale elevului este o calamitate şi în- 
sémná o desconsiderare a legilorü firescl
ale omenirei.

Deşi cam târcjiu, totuşi e bine că s’a
făcuta în ce putui a pe terenulă acesta. Spe- 
rămfi, că aceste cursuri se vorü repeta în 
fiă-care and, căci însemnătatea lora creda 
că e constatată de toţi câţi vorü să ţină 
câtu-şl de puţina sémá de legile firii. Ţina 
însă a mărturisi, că acesta începută s’a fă
cuta, mulţumită D-lui G. Moiana, care are 
meritula de a fi desvoltata o energiă esern- 
plară, deşi a avuta a lupta cu multe greu
tăţi, pentru introducerea acestui obiecta. 
Nu mai puţină laudă trebue să aiiucă ţera 
D-lui ministru Tache Ionescu, care con
vinsa fiinda de însemnătatea lucrului ma
nuala, a pusa la disposiţia d-lui Moiana 
tóté mijlócele posibile.

Fericită este ţera, în care se găsesca 
omeni, cari se sacrifică pentru progresa şi 
cultură!

George Cherein, 
ínvétátorü în Bodü.
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Esposiţiă de pome şi de vite,
arangiată de Reuniunea română de agri

cultură din comitatulu Sibiiului.

Conutetulu centrală alo Reu- 
niunei române de agricultură din 
comitatulu Sibiiului în şedinţa sa

Pe o mapă veche a împărăţiei romane l) 
se vede, că din Roma plecau, ca razele,
12 drumuri în 12 părţi ale împărăţiei. 
Unulü din ele venea în Dacia şi intra în 
Ardélulü de ac}I pe la pasulü Porta de 
Ferü, ţiindu de-a dreptulü la Ulpia-Traiană. 
Pe aici mergea pe Streiu în josü, trecea 
Mureşula pe la Uroiu şi se îndrepta pe 
valea lui în süsü. Din elü apoi se împăr- 
ţiau alte ramuri, în Munţl-Apusenl spre 
Turda şi Cluşiu, în valea Someşului, spre 
Secuime ş. a. De-a lungulü acestorü dru
muri se aflau zidite cetăţi (castre) şi cetă- 
ţuie (forturi) şi oraşe. Unü scriitorü vechiu 2) 
ne înşiră 44 oraşe în Dacia, dintre cari 
multe se aflau în Ardélü.

Aceste drumuri, aceste cetăţi şi oraşe 
astăcll nu mai suntü; le-a ruinatü vitregi- 
tatea vécurilorü trecute şi numai rămăşiţe 
de ziduri vechi şi părăsite, rămase de 
atunci, ne mai aducü aminte despre fiinţa 
lorü.

Dér a mai rëmasü ceva aicï la noi 
de pe acele vremuri, ce nu s’a ruinatü, n’a

') Tablele 1 ai Peutiager.
2) Ptolemaeu.

dela 17 Septemvre 1894 a stabilitú 
următorulu p r o g r a mú  pentru pri
ma esposiţiă de póme, precum şi 
pentru esposiţiă de vite, ce se vorü 
deschide Joi în 4 Octomvre st. n 
în comuna Selişte:

I. Exposiţia de póme.

1. Exposiţia de póme se va deschide 
Joi în 4 Octomvrie st. n. a. c. la 8 óre 
dimineţa şi va dura pănă Luni în 8 Oc
tomvrie n. c. la órele 2 d. a. când: va 
urma apoi premiarea, după ţinerea unui 
discursü despre fabricarea vinului de ponte, 
din partea vice-preşedintelui reuniunii, d-lü 
advocatü I. de Preda.

2. Ca exponenţi potü participa, afară 
de membrii reuniunii, toţi locuitorii de pe 
teritorulü comitatului Sibiiului, dér pre
miile în bani se vorü acorda numai mem- 
brilorü reuniunii.

3. La exposiţiă se admitü, afară de 
póme de totü felulü şi soiulü, şi preparate 
de póme, precum lictarurl, póme uscate seu 
ferte, vinuil, rachiuri, oţeturl de póme etc., 
mai departe maşini şi unelte pentru cule
gerea séu pregătirea pómelorü, precum şi 
modele şi unelte de instrucţiune séu per
fecţionare în pomáritü.

4. Fiă-care exponentü are să presen- 
tese, pentru expunere din mere, pere séu 
persecí, celü puţinti 5 exemplare bine des- 
voltate; din prune, nuci, struguri etc. atâ
tea câte se recerü ca să umple unü táierü. 
Escepţii se facü numai cu póme de o deo
sebită valóre, cari nu se producü încă în 
masse mal mari, precum şi cu póme de o 
deosebită mărime. Exponentulü are să în
semneze numirea locală şi íncátü se póte şi 
cea pomologică a pómelorü de elü expuse.

5. Póme găunose, putrezite seu stri
cate suntü exoluse din exposiţiă.

6. Obiectele destinate pentru exposi- 
ţiă au să fiă transportate pe spesele expo
nentului şi predate administraţiunii expo- 
siţiei (comitetului arangiatorü localü) celü 
multü pănă Marţi în 2 Octomvrie st. n. la 
órele 6 p. m.

7. Obiectele, cari nu se lasă ca darü 
reuniunii, suntü a se lua în primire pănă 
Marţi în 9 Octomvre n. la 12 óre din c|i> 
căci de aci înainte nu se mai garantézá 
pentru ele.

8. Cei ce expunü póme spre vendare, 
pentre orientarea cumpárátorilorü, au să 
expună celü puţinU 20 exemplare nealese.

9. Premii se vorü distribui:
a) unulü de 2 fl. şi două de câte 1 fl. 

în argintü, pentru cele mai perfecte şi va- 
loróse mere, după judecata juriului;

b) unulü de 2 fl. şi două de câte 1 
fl. în argintü pentru cele mai perfecte şi 
valoróse pere;

c) patru premii de câte 1 fl. pentru 
cele mai bune şi valoróse persecî, prune, 
nuci, struguri, după judecata juriului;

d) unü premiu de 2 fl. şi altulü de
1 fl. în argintü, pentru cele mai perfecte 
şi valoróse preparate din póme;

peritü ; a rëmasü ceva, pe care nimicü n’a 
fostü în stare së-lü nimicéscà. Au rëmasü 
urmaşii Romanilorü aşedaţl de Traianü în 
Dacia şi aceştia suntemü noi, Românii de 
astădî. Noi amü pástratü aici de atâtea 
vécurï limba, portulü, multe datine şi obi
ceiuri de ale Romanilorü ca nisce* odóre 
sfinte, şi pănă chiar şi numele strábunü 
de : Románü.

De atunci, de când a aşecjafrtt marele 
împôratü Traianü pe strămoşii noştri în 
Dacia, au trecutü aprópe 18 vécurï. In 
acestü lungü restimpü női amü avutü së ne 
luptámü cu multe greutăţi şi amü avutü să 
ínfruntámü mari primejdii, cari ne-au nă- 
páditü.

împărăţia romană cu vremea s’a slăbit 
şi a cáclutü, s’a nimicitü, ér preste străbunii 
noştri au náválitü pâlcuri — pâlcuri, ca nisce 
valuri furióse, limbi streine, popóre aprige 
şi sălbatice, multe şi mari la numërü, şi 
mai puternice de câtü ei. Străbunii noştri 
au fostü siliţi să pârâséscâ şesurile şi 
câmpiile şi să se retragă dinaintea lorü în 
munţi, unde se puteau adăposti şi apăra 
mai cu uşurinţă. Atunci câmpiile şi dru
murile minunate, făcute de strămoşii noştri,

e) unü premiu de 2 fl. şi altulü de 1 
fl. pentru cele mai perfecte şi practice ma
şini şi unelte ajutător© la pomărită, după 
judecata juriului.

10. Afară de premiile în bani se vorü 
distribui diplome de recunoscinţă tutu- 
rorü acelora, cari se vorü fi distinsü ori
cum prin obiectele de ei expuse.

I I . Exposiţia do vite.

1. In scopulü de a înainta economia 
de vite, „Reuniune română de agricultură 
din comitatulü Sibiiului“ va arangia la 
4 Octomvre st. n. 1894 în comuna Sălişte
o exposiţiă de vite împreunată cu distri
buire de premii în bani.

Exposiţia se va mărgini de astă-dată 
la vifce comute cu escepţiunea caprelorü.

2. Exposiţia se va ţine în diua amin
tită, íncepéndü dela 9 óre înainte de áruéul 
şi pănă Ia 1 oră după amedl, când va ur
ma premiarea.

Cátü ţine exposiţia, îndepărtarea vi- 
telorü întrate nu se îngâdue.

Exposiţia se va ţine pe loculü numitü 
„în Petrişfi“ .

3.. In exposiţiă nu se primescü decátü 
vitele locuitorilorü din comunele aparţină- 
tóre cercului pretorialü alü Săliştei.

Pentru vitele aduse dinafară de Să
lişte se cerü paşaporte în regulă.

Ceréndü trebuinţa, proprietarii au să 
dovedéscá, că au ţinuttt înşi-şî vitele în timpü 
de s/4 de anü celü puţinfi.

Oile trebue expuse în grupe de celü 
mai puţină 3 capete; altcum nu se pre- 
miézá.

4. Primirea vitelorü în exposiţiă se 
face prin cornitetulü arangiatorü localü, 
care va publica din parte-’şl disposiţiunile 
luate. Comitetulü póte refusa primirea, însă 
numai din cause binecuvântate.

La fiă-care vită, respective grupă de
oi, se alătură o tăbliţă séu biletü, cuprin- 
(Jéndü numérulü curentü, etatea vitei şi 
numele proprietarului.

5. Exponenţii suntü îndatoraţi a purta 
înşi-şl grije de vitele lorü şi a-le da hrana 
trebuinciosă.

6. Se vorü distribui două-^ecl-şi-patru 
de premii în suma totală de 100 fl. în 
argintü, dăruiţi de reuniune, şi anume se 
vorü distribui nrmătorele premii:

Grupa 1. Bovine de prâsilă (rassa indigenă 
şi străină.)

a) tauri de 3—5 ani: 1 premiu de 8 
florini;.

b) vaci de 3 — 8 ani: 1 premiu de 6 
fl., 2 premii de câte 5 fl., 1 premiu de 4 
fl. şi 1 premiu de 3 f l. ;

o) junei, junince şi tăurencl de 1— 3 
ani: 1 premiu de 5 fl., 2 premii de câte
4 fl., şi 3 premii de câte 3 f l . ;

d ) viţei şi viţele de 7.t — 1 anű: 1 
premiu de 4 fl. şi 2 premii de câte 3 fl.

Grupa I I .  Oi de prâsilă.

a) berbeci de 1—5 an i: 1 premiu de
5 fl. şi 2 premii de câte 4 f l. ;

s’au înţelenită, oraşele şi cetăţile lorü s’au 
ruinatü şi Românii nu le-au mai pututü zidi.

Ei au petrecutü de aci înainte, câtü 
au ţinuta năvălirile de popóre, mai multü 
între munţi sub căpeteniile lorü. Numai 
din când în când eşia poporulü románü 
din adăposturile sale muntóse şi se aşe4a 
în câmpiile părăsite, când mai conteniau 
năvălirile duşmane.

Prin veculă alü optălea şi cu deose
bire în alü nouălea Românii începură a 
răsufla mai liberü ; năvălirile popórelorü 
mai încetară şi Românii cu încetulü se a- 
şedară din nou şi statornicü în câmpii, la 
ţâră.

Ast-felü ne-au aflatü pe noi pe acestü 
pămentă strămoşescă la venirea lorü aici 
popórele, cu cari acum locuimü împreună: 
Ungurii şi mai târejiu Saşii şi alte popóre.

Aşa-deră în vremile de restrişte, văile, 
strimtorile şi luncile munţilortt Carpaţi au 
fostü loculü de adápostü şi de scăpare alü 
strábunilorü noştri. Aici s’au susţinutfl ei, 
aici şi-au otelitü puterile, mereu tredl, me
reu la pândă, în luptă şi în aşteptare de 
vreme mai bune.

b) n©*atini din $4: 1 premiu de3fl. 
şi 2 premii d© câte 2f fL '

c) noatra© din 1894!: 1 premiu de 3 flr j 
şi 2' premii d© câte 2 f l . ;:

d) oi de 1— 5 ani : 1 premiu de 4 fl» j 
şi 2 premii de câte 3 fl.
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Societăţile de esportaţiune ra Germania.
Cetimă în „Revista economică“ : Din 

raportula consulului Statelorü-Unite la 
Chemnitz reese, că Germania face sforţări 
energice şi fructuóse pentru a-şl1 desvolta 
comereiulă său esteriorö.

Societăţi de esportaţiune s’au consti
tuită şi se formézá încă în totă imperiulü, 
pentru a vulgarisa înafară produsei!© ger
mane şi a încuragia iraportula loră..Aceste j 
societăţi dispună de agenţi activi şi cu j 
cunoscinţe profunde de producţiunile ţă- f 
rei loră.

Raportula consulară menţionaţii' arată, 
că Bulgaria a primita prin intermediul!! i 
acestoră societăţi 135.000 circulărl impri
mate şi 94 000 scrisori, cari au avută d© 
resultatü, ca Germania să primâsoă în* 
schimbă 7.000 comande în valóre de 5 mi- 
lióne de lei.

In ce privesce comeroiulă României 
ou Germania, n’avemă decâtă să consul- 1 
tămă datele statistice oficiale şi ne vomă 
convinge, că aceste societăţi de esporta
ţiune au avuta ună succesă multă mai 
mare la noi, căci în fiă-oare ană im- | 
portulă din Germania cresce cu zecimi de 
milióne în detrimentulă esportului nostru 
în acea ţâră.

Ar fi, credemă, timpulă ca şi espor- 
tătorii români să facă demersurile cuvenite 
p*ntru formarea unoră ast-felă de societătl» 
cari ar micşora, în parte, desastruósele con
secinţe ale crisei actuale.

Banca de şc61â.
In lumea pedagogică européna, 

ba şi preste oceane, una din ceşti* 
unile cele mai însemnate pedagogice 
este acjî, cestiunea bănciloru de şcâlă. j

Ori cine scie, că sub băncile de 
şc0lă sé înţelege acelü aparatü alu » 
şcolei destinată pentru şederea şcola-j 
rilorü în decursulü órelorü de in truc-; 
ţiune. Dór’ banca nu cuprinde în 
şine numai cestiunea de şedere, cil 
şi o mulţime de alte cestiuni fórte 
însemnate. Ast-felü banca şcolei: 
trebue considerată din mai multe: 
puncte de vedere şi anume:: din 
punctil de vedere higienicu, disciplinarii, 
didacticii, technicu, economicii şi esteticii.

Băncile, cari se întrnbuinţâză 
a4î în şc0lele nóstre mai nici unele 
nu corespundü acestorü conside- 
raţiuni.

1) Ele nu sunt higienice, pentru- 
că îngrămădesefl pe şcolari prec 
mulţi şi prea deşi unulü lângă altulü şl

Şi acum trebue să ne dámü sémá d| 
unü lucru. Ori şi cine se póte întreb« 
cum de poporulü románü n’a fostü înghi
ţim  de alte popóre, cari au năvălită î| 

ţâra lui, mai mari şi mai tari ca elü ? Cui 
de elü a strábátütü cu tăriă vecurile f 
acum încă se află în deplină putere, vigi 
rosü şi. plinü de viétá, pe când multe al| 
popóre s’au topitü, au peritü cu totulü ? II

Adăposturile din munţi i-au întii 
ajutoră puternicü, ca să se potă apăra 
cotropirile duşmane, dér ceea ce l’a susţj 
nutü prin véourl, ceea ce l’a ocrotită 
peire, este puterea de vieţă, este trăinicii 
de care e elü părtaş’!. Şi trăinicia acés|
o alcătuesce modulü lui de traiu şi însuşi 
rile bune şi nobile cu cari l’a înzestrat! 
bunulü Dumnecjeu. Scăderi are şi poporul 
románü, dér noroculü nostru a fostü şi esi 
că însuşirile bune ale nóstre coverşesf 
scăderile şi ast-felü ele au împedecată pi 
rea neamului nostru, de care n’au főstül 
rite alte popóre.

Poporulü románü în tóté ţările, | 
unde locuesce, are traiu simplu şi se 
destulesce cu puţintt. Elü trăesce maii 
sémá din lucrulü câmpului şi crescerea
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■  nu índreptézá tendinţa copiilorü de-a 
i sta gheboşî; suntü prea înalte séu 
I  prea scunde, scaunele prea înguste
■  şi silescü pe şcolari la scrisü şi la 
Idesemrm se-şî ra^me peptulü cu 
1 manile de ea, strică vederii ş. a.
j 2) Băncile actuale nu corespundü 
I nici din consideraţiunî disciplinare,
■ pentru-că şcolarii fiindü prea înghe- 
| suiţi unulü íntr’altulü, le dă ansa a 
I  se înghioldi, a sé trage, a sé îm- 
Ipinge unulü pe altulü; îşi vérsá u- 
Inulű altuia cernéla, îşi mânjescu 
I  caietele şi hainele, îşi amestecă căr- 
jţile şi alte recvisite de ale lorü.
j 3) Băncile actuale nu corespundü 
I nici din punctü de vedere didacticii,
I pentru-că şcolarii fiindü prea apro- 
[ piaţi unii de alţii ’şî potü fórte 
fuşorfi şopti unulü altuia, când vre-
I unulü este provocatü se răspundă; 
nu sé potü deprinde cu regula, rén-

I duéla, curăţenia, neavéndü ei res-
i pundere particulară pentru bancă, 
■de óre-ce este comună tuturorü. Dér’ 
cea mai mare scădere a băncilom 
de a(|í din punctulü de vedere dida
ctică este aceea, că ele nu dedau 
pe şcolari la obligaţiune a individuală, 
cea atátü de necesară între omeni 
în viâţa pactică.

4) Băncile nu suntü coréspuncje- 
ffcóre i ici din punctü de vedere tech- 
nicű, fiindü fórte slabü construite; au 
scânduri subţiri de sé încovoiă, ceea- 
ce dau copiilorü ansă a se legăna 
pe ele, a le face sé scârţîă şi în 
urmă a le strica prea curénd. La în 
cheieturi sé folosescü cuie de ferü, 
care esü fórte uşom din bradü, după 
ce se usucă bine lemnulü ş. a.

5) Décá privimü băncile de acjî 
din punctü de vedere econmicü, încă 
le aflămü fórte necorespuncjetóre, că 
mai întâiu ele fiindü slabü construite 
se strică curénd şi necesitézá prea 
curénd spese noue pentru a construi 
altele; şcolarii frecându-se preamultű 
unii de alţii şi de marginile muchiate 
şi táietóre ale băncilom ’şi rapü 
hainele, se calcă, se varsă cernéla 
fórte uşom de pe ele, n’are destulă 
locu şcolaruHi pentru a-şî păstra în 
regulă tóté recvisitele sale ş. a.

6) In fine băncile actuale nu 
presintü şcolarului nimicü estetică, 
spre a-lü educa în cultura reală şi 
în artele frumóse, fiindü ele făcute 
tntr’unü modü fórte primitiva şi se 
murdárescü fórte lesne, nefiindü văp- 
site cum se cade şi lustruite, ca se 
nu se prin4ă aşa lesne de ele: pra- 
ifulü, noroiulü, cernéla ş. a.

Mai amintâscă-şi apoi ci ne-va 
disordinea ce se pricinuesce în clasă, 
când unü şcolam e provocata a eşi 
la tablă, séu pentru alt-ceva. Acesta 
e silitü a eşi séu preste bănci, în

’telorü ; aceste doue ocupaţiuui îi suntü mai 
‘dragi. Dragostea pentru ele e născută în 
firea lui, a adus’o cu sine în Dacia, căci 
îşi vechii Romani cu acestea se ocupau mai 
■Ou plăcere şi Dacii totü asemenea. Româ
nului îi e dragü codrulü cu frunza verde, 
îi e dragü câmpulü cu flori şi cu spice aurii. 
Inima ’i se umple de bucurie la sosirea 
primăverei, când vine vremea sé iasă afară 
la câmpü cu plugulü şi cu sapa, mai apoi 
-cu cosa şi secerea în mână, ca să-’şî lu
creze în sudarea feţei ţarinele şi sé mai 
•dea uitărei nevoile şi nècasurile de prin 
îSate şi oraşe. ’I  suntü dragi vitele sale, 
uvî ’i dau hrană şi-lfl ajută la lucrul ü câm- 
.pului.

Alte ocupaţiunl nu-i prea placü ; cu 
•deosebire n’are aplicare pentru meserii şi 
negustoriă, ceea ce nu e tocmai bine,pen- 
itru-că meseriile şi negustoria aducü bună 
.■stare şi multü bine popôrelorü, cari se în- 
deletnicescü cu ele.

Romànulü este de firea sa statornicü, 
greu de înduplecatü şi răbdătoni. Stator
nicia şi răbdarea suntü doué virtuţi de că- 
peteniă ale lui, după cari ’i se îndréptâ în 
multe privinţe faptele şi lucrările sale în

detrimentulü buneicuviinţe, a dis
ciplinei, ba chiam şi a respectului; 
séu se ésá pe sub bănci stricându-şi 
şi murdărindu-şi hainele séu lovind- 
şî capulü de bancă, séu împedecân- 
du-se de piciórele celorlalţi colegi, 
cari mai tot-déuna i-se punü în 
cale. Aşa e firea copiilorü.

Unde pui în urmă, că băncile 
rele de acjí causézá şi unele bólé, cu 
deosebire scoliosa (deviarea şerii 
spinării), miopia, congestiuni de 
sânge la creerî, compresiunea peptu- 
lui şi prin acésta a plumánilorü, 
iritarea organeloru digestive şi ge
nitale ş. a. Pe lângă acestea şcola se 
póte mătura fórte greu şi mai tot- 
déuna rămene prafü pe sub bănci, 
atátü de dáunosü sănetăţi elevilorü 
şi înveţătorilom. Prin tóté acestea se 
conturbă şi progresulü în înveţă- 
méntü. Şcolarulfi neputéndü şede co- 
modü în bancă, e silitü se se misce 
mereu fără voia sa, prin ce se con
turbă liniştea şi atenţiunea, cele 
dintâiucondiţiunî pentru a put0învâţa. 
Vedeţi câte scăderi au băncile actu
ale şi de câte pecate se facü ele 
vinovate!

La noi ómenii s’au ocupatü şi 
sé ocupă fórte puţinfi cu causa 
băncilom şcolare, pe când America
nii, Francesii, Norvegienii şi Svedi- 
enii, Englesii, Elveţienii şi Germanii 
le-au pusü pe cele de felulü alorü 
nóstre de multü pe focü şi acum 
construescü şi folosescü bănci cu 
multü mai practice şi mai corespun- 
4étóre din tóté punctele de vedere. 
Pe când alţii folosescü ce e mai 
bunü şi mai pacticü, pe atunci Ro- 
mánulü e înveţatfl totü se cárpéscá 
şi sé foloséscá lucruri, pe cari alţii 
le foloseau póte înainte de asta cu 
unü seculu. Ce se-i faci? Aşa e elü! 
I1Ü scoţi greu din ale lui! Dér’ sé 
nu disperámü, că şi Romanulü e 
capabilü de progresü şi ce n’a fácutü 
acjî, va face mâne.

După-ce am fácutü critica obi
ectivă şi meritată báncilorü actuale 
folosite mai preste totü în şc0lele 
nóstre românescî; cu alte cuvinte: 
după-ce mi-am susţinutfl acusa în
temeiată pe motive puternice asupra 
băncilom de ac[í, în sensulü para- 
grafiloru pedagogiei moderne şi ale 
higienii le declaru vinovate de o mul
ţime de delicte, şi ve rogü d-lorü 
juraţi ai şcolelom nóstre sé le con
damnaţi la pedépsa cu mórte prin 
arderea pe rugü, séu a le pune róbe 
pe viâţă la coteţe, că de alt-ceva 
nu suntü bune; ér’ în loculü lorü sé 
aducemü altele practice şi corespun- 
4étóre

Se vedetnü acum, care suntü 
acelea ! Esistă fórte multe feluri de

vieţa de tóté c}ilele- In urma acestorü însu
şiri elü scóte la capétíí, isprăvesce orî-ce 
lucru, fiă cátü de greu, décá s’a apucatü 
odată de elü; trece peste orî-ce greutăţi şi 
trebue sé fiă mari de totü pedecile cari sé 
ílü facă a-şl perde răbdarea.

In urma statorniciei sale, Románulü 
ţine multü şi cu tăriă la totü ce este avu- 
tulü séu nationalü: la limba sa, la raportü, 
la datine şi obiceiuri şi la sânta sa lege 
(religiune). Elü este pástrátorü de tóté cele 
ce a moştenittt dela bétránl, dela moşi, 
strămoşi, şi cinstesce b0trâneţele.

„Statorniciei şi firmităţii acestorü 
doué virtuţi este de a se mulţumi — 4i°e 
unü scriitorü nemţtt, —  că poporulü ţine 
atátü de tare la datinele şi obiceiurile sale 
strămoşescl; acestora este a se atribui, că 
se întâmplă rarü de totü, ca unü Románü 
sé se lapede de nómulü aéua.

Acestea au fostü şi suntü pavéza, care 
l’au scutitü pe Románü de-a se contopi cu 
alte popóre, de-a se amesteca cu streinii.

(Va urma.)!

bancî. Timpulü nu me iartă, ca se 
vi-le înşiru pe tote aci, de aceea mé 
márginescü pe lângă cea mai per
fectă dintre bănci, recunoscută de 
cei mai mulţi şi mai buni pedagogi 
şi medici de a4í. Acésta este aşa 
numita bance-pidpitru, sistemul Kunze.

Banca pulpitru este întocmită 
séu numai pentru unü şcolam, séu 
pentru doi, trei, multü pentru patru 
şcolari. Banca acésta are următore
le părţi:

1) Tabla puţintt înclinată spre 
şcolari, (cam de 20 grade séu 7— 9 
cm.) ce le stă înainte şi pe cari şco
larii scriu ori desemnézá. Acésta are 
atâtea tăbliţe mobile, după câţi şco
lari şedtt la ea. Acele tăbliţe suntü 
legate de tabla fixă cu nisce ţîţînî, 
aşa ca şcolarulfi când nu scrie îşi 
întorce tăbliţa sa preste tabla fixă 
şi-şi pune cartea séu caietulü pe ea; 
la marginea despre şcolam tăbliţa 
acesta are o dungă ridicată, de care 
se opresce cartea séu caietulü, ca 
se nu ca4ă.

Tăbliţa, despre care e vorba, 
póte fi pusă în legătură şi aşa cu 
tabla fixă, că cu ajutorulü unui me- 
canismü fórte simplu, se póte trage 
spre şcolam, când acesta scrie séu 
desemnézá, séu sé împinge índárátü 
sub tabla fixă, când şcolarultt are 
se asculte, sé cetéscá, se se închi
ne, sé facă gimnastică în bănci ş. a.

Tabla fixă are pentru fie-care 
şcolam în partea opusă, în care sé 
fixézá unü călim arü pentru cernélá 
cu unü capacü, care face pentru 
fiă-care şcolam o economiă însem
nata pe anü. De asemenea mai are 
lângă marginea opusă o scobitură 
dealungulü ei pentru creionü, condeiu 
şi linialü, în timpulü cándü are lip
să de acestea. Sub tabla fixă fie-eare 
şcolartt are unü despárpeméntü pen
tru a-şî păstra cărţile şi celelalte 
recvisite de şcola; are cutie pentru 
condeie, creióne, gumi ş. a, ba pen
tru fete are íntrodusü şi gherghefü 
de lucru de mână. Despărţamentuhi 
séu cutia acésta se póte închide cu 
cheia. Pulpitele individuale au la 
partea dréptá unü cueraştt micü pen
tru căciula şi ghiosdanulü séu gén- 
ta şcolarului. Pentru gherghefü nu 
e absolutü necesarü, ca banca-pul- 
pitru se aibă unü locü separatü, de 
óre-ce la cusutü fetiţele şedtt la alte 
mese întocmite anume pentru sco- 
pulü acesta.

(Va urma.) I Dariu.

Proiecta de salubritate pentru Sena 
şi Párisii.

Parisulu, udatu prin mijloculü 
lui de rîulu Sena, s?e consideră as- 
tă4í ca celö mai Jgienicu oraşu din 
lame; cu tóté acestea gavernula 
Franciéi este preocupatu de starea 
lui igienică, care ar dori sé fiă dusă 
pănă la idealu. In corpurile legiui- 
tóre ale Franciéi a trecutü proiec* 
tulö de salubritare pentru Sena şi 
Parisü. Esenţa acestui proiectü in- 
teresézá lumea întregă, prin urmare 
şi pe noi.

Trei puncte principale are acestu 
proiectü: 1) Sé se dea Parisului apă 
de beutü (înse nu din Sena) câtă se 
va puté mai multü. 2) Sé se stabi* 
lés că la fiă-care casa unü canalű de 
scurgere a tuturorü apelorü ce au 
servitü la spălătură in casă séu ín 
părţile ei cele mai murdare, cum 
sunta retiradele. 3) Tóté apele mur
dare se curgă în canale pe tere
nuri de îngrăşatu împrejuruia Pari
sului.

Pentru realisarea primului punct 
din proiectă se cere 50 000 metri 
cubî de apă în 24 óre, ér bani 
o0.000.Q00 lei. Pentru reaîisarea se

cundului punctü alü proiectului ŝ au 
destinatü 32.200.000 lei şi timpulü 
de 5 ani. Lucrările prin cari se vorü 
stabili canale dela fiă-care casă cu 
canalele cari sé ducă apele pe câm
purile de îngrăşatfi vorü cere mai 
multü timpü, şi pentru acesta s'a 
destinatü 11 aní. Tóté lucrările pen
tru reaîisarea acestui proiectü nece
sită peste 177.000.000 iei.

Când acestü proiectü se va fi 
finitü, lucrările vorü compune unü 
sistemü, care va da Parisului apă 
bună de beutü în abundanţă, care 
ílü va spăla continuu de murdărie, 
care va face ca necurăţeniile se în- 
graşe mai multe mii de ectare îin- 
prejurulű oraşului şi care va permite 
ca şi Sena se remâe curată, căcî 
atunci cele 140.000.000 de metri cubî 
de murdării, ce astă4î se varsă în 
ea, se vorü trece pe câmpurile de 
îngrăşatu.

*

Muscele potü sé ne aducă coléra.
Pe timpulü epidemiei de coleră, 

trebue făcută o vénátóre seriósa de 
musce, căci ele potü sé ne aducă 
coleră de unde*va, din împrejurimi. 
In adevérü, ele, cari se punü bucu- 
rosü ori unde este unü liquid din 
care potü suge, se punü şi pe escre- 
mentele şi versăturile colericilorü, 
de unde potü lua pe labele lorü, pe 
pântecele lorü etc., microbulü cole
rei. Nu ne miră putinţa acestui laptü, 
deórece microbulü colerei este atátü 
de micü, încâtu mai multe 4ec*mí 
de mii de acestü microbü potü fi 
duse pe piciorulü unei musce, fără 
ca acésta se simtă vr’o greutate. 
Odată ce microbii s’au lipitü de pi
ciórele muscelorű, este lesne ca 
acestea sé ne dea coleră, căci ele 
se punü pe tóté substanţele nóstr§ 
de hrana, Aşa fiindü, este bine, ca 
ín timpulü colerei, celü puţinO, pe 
d’o parte se întrebuinţămfi tóté mij- 
lócele cári prindü séu omórá mus
cele şi aceste mijlóce suntü multe 
şi eftine, ér pe de alta se ţinerau 
acoperite cu mare îngrijire tóté sub
stanţele de hrană şi obiectele de 
masă, ca nu cumva sé se pue pe ele 
musce molipaite de coleră.

Intre multele mijlóce, cari prindü 
séu omorü muscele, se găsesce la 
spiţeriă unü extractü amarű (de gen- 
ţiana) forte eftinü, din care mân
când muscele morü. Din acestü es- 
tractü se topesce o părticică în apă 
vérsatá íntr'u larfuriá. Este seriósá 
cestiunea muscelorű, mai cu séma 
pe timpulü unei epidemii de coléra 
la noi, unde muscele se înmulţescfi 
nesupérate şi unde numéruiü lorü 
ajunge a fi fngrozitorü. Pănă la unü 
punctü óre-care gradulü de cultură 
alü unei ţeri se póte apreţia după 
numéruiü muscelorű. In adevérü, ín 
ţerile din apusa aceste fiinţe abia 
se íntélnescil; cu totulü din contră 
este în ţerile orientale. De s’ar to> 
tograía muscele dintr’o bragagerie séu 
muscele de pe o friptură dintr’o câr
ciumă, chiar dala noi, acelü tablou 
după ce cu toţii vomü ajunge sé 
avemü disgustulü omului cultivatü 
pentru musce, ar fi fórte preţiosfi. 
Numai atunci vomü pute se ne 
dámü íodestulü sémá despre nesim
ţirea omen03că faţă cu vrăşmaşi ai 
sănetăţii omului, cum suntü muscele.

E D U C A Ţ I U N E .

Rolulu Sntrebărei în scóla primară.

întrebările în şc0la primară au 
unü îndoitu scopü : pe de o parte în- 
vâţătorulu se asigură decă elevulü 
a înţelesfi ce’i s’a esplieatü, seu 
decă reţine ce a înveţatfi, ér pe de 
alta se servesce a face cu elevulö 
descoperiri noué, plecándű dela fapte 
cunoscute. Ast-felu interogaţiunea
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este unö mijlocu de constatare şi 
controla, pe lângă, că devine unuia 
dintre cele mai puternice mijlóce de 
învăţămentii.

Se vorbimu mai întâiu de intero- 
gaţiune ca mijlocu de controlu. Se 
pare, că nimicii nu o mai uşorii ca 
a întreba copiii, pentru a te asigura 
de sciu ori nu. Cu tóté acestea în 
practică ne convingemu, că a întreba 
este o artă fórte anevoiosă, la care 
nu se pricepi! toţi. Tótá lumea póte 
pune întrebări, cari aducu răspunsu
rile cărţei, dér nu toţi potu constata 
déoá copilulu á înţeleşii şi asimilaţii 
ce a înveţatu. Trebue totü-d’éuna 
sé ne ferimu de întrebările, alü cărora 
respunsu nu póte fi decâtu „da“ séu 
„nu“ şi pe care şcolarulu le dă la 
norocö fără nici o sforţare de reflec- 
siune. Sé evitămQ asemenea între
bări ca acésta: „Nu este aşa?“ 
„Cutare domnü n’a fă cutii cutare 
faptă?“ Copilulu scie, că la ast felü 
de întrebări poţi réspunde cu sigu
ranţă „da.“ Urítö şi ne practicü este 
şi obiceiulii d’a începe frasele séu 
cuvintele aşteptându pe elevi sé le 
isprăvâscă.

întrebările puse trebue se fiă 
limpezi şi selăsămii copilului timpulű 
necesarii de a se gândi. Déca copi- 
lulu nu póte réspunde, trebue se 
simplificămu cestiunea, s’o descom- 
punemö pentru a ne asigura dócá 
tăcerea e resultatulü nesciinţei ori 
alu unei min^I tardive.

Este de însemnaţii, că întrebările 
suntü íórte folositóre. SpiritulQ co
pilului este fugitivii şi lecţiunea nu 
lasă adesea încapulu lui, decâtu urme 
puţinii durabile. Cestiunile, de cari 
ne servimü după lecţii, îi obligă de 
a întră în ei înşi şi, ii face sé înţe- 
legă ce li-s’a spusű şi le fic9ézá 
cunoscinţele. întrebările cari precedü 
o lecţiune şi cele cari se făcu după 
predarea unui subiectu, dau învăţăto
rului ocasiunea de a se asigura, déca 
ceea ce a spusű a foştii pricepută de 
şcolari.

Considerându întrebările ca mij
locu de controlü séu ca mijlocii de 
înveţămentu, apoi se cere şi mai 
multă tactü şi artă.

Pentru a pleca dela cunoscută pentru 
a ajunge la necunoscutu, a trage 
consecinţele faptelorü, a descoperi 
şi formula adevăruri, cari nu esistă 
în juna inteligenţă a copilului, se 
cere unü talentü specialu. Cu tóté 
acestea o astfelű de deprindere se 
câştigă prin practică şi printr’o pre
gătire ĉ ilnica. Aceetii metodu cere 
din partea învăţătorului multă răb
dare şi o óre-care vioiciune de spi* 
ritu. Intr’adeveru elu îu locü de a 
se impacienta de răspunsurile ine- 
sacte ale eleviloru, trebue a-i servi 
de învăţătură pentru a soi cum se 
le facă mai uşore. întrebările puse 
trebuescü să fiă clare, precise, fără 
ambiguitate; ele nu vorü cere nici
odată prea multe desvoltări.

învăţătorul ii va încuraja pe câtii 
e posibilii pe elevii în răspunsuri şi 
nu va face paradă de sciinţa sa. 
întrebările vorii fi puse la totă clasa 
şi elő va căuta să cérá răspunsuri 
cu deosebire dela elevii mai înde 
rătnici. Nu e cu putinţă de a se 
pune reguli în privinţa întrebăriloru. 
Ele variézá cu materiile de înveţă- 
méntö, cu etatea şi inteligenţa şco- 
larilorü.

Nici o metodă nu cere dér mai 
multă abilitate şi taotu ca întreba
rea, dér în schimbii nici una nu e 
mai bogata în resultate. Tóté facul
tăţile copilului suntu eserciate: spiri- 
tulü de observaţia şi de comparaţia, re- 
flecsiunea, raţionammtidu şi judecata. 
Copilulu, deşi curiosü, este leneşă: 
lăsatu în voia lui, nu scie să tragă 
nici consecinţele, nici conclusele su
biectului ce învaţă. Dér câtă bucu- 
riă nu simte, când este condusü la

o cunoscinţa noua, când este în- 
drumatu spre găsirea unui resultatft, 
în fine când elu ptfte striga plinii de 
încredere: „am găsitu“.

Invăţămentulu are unu mare 
ajutorii dela întrebări, căci ele lumi- 
neză înţelegerea unei cestiunî. Spi- 
ritulii conservă cu atâtu mai bine 
cunoscinţele, cu câtu amu luatu o 
parte mai activă la câştigarea loru.

Pentru a termina ĉ .ic©mu: „a 
sci se întrebi este a sci se înveţi

„Scola Poporului“ .

P O V E Ţ E .

Ce se facemu cu cartofii degeraţi.
Punemu cartofii degeraţi într'unu 
vasü cu apă rece, încâtu să fiă aco- 
pe» iţi de apă şi îi lăsămii să stea 
acolo pănă-ce vedemü, că a'au des- 
gheţatii bine. Apoi îi pisămu, îi Bă- 
rămu şi îi preparămu întocmai ca 
varza aoră. Cartofii suntu ţinuţi ast- 
felü în putini séu butóie într’unu 
locü potrivitű şi după-ce s’a termi
nata fermentaţia (dospirea) astupămu 
bine butóiele. In chipulu acesta car
tofii se voru păstra bine pănă la re
colta viitóre, dér se nu facemu eco
nomia de sare, când îi preparămu 
în butóie! Cu aceşti cartofi se hră- 
nescü bine vacile cu lapte seu vi
tele de îogrăşatu. Dér din făină de 
cartofi degeraţi se póte face şi pâne 
bună, adaugéndü făină de săcară. 
Anume, luă mu cartofi degeraţi, îi 
punemü în apă rece, ca să se des- 
gheţe, îi stórcemü într’unu vasu de 
lemnu, găuritu la funda, ca se se 
suurgă apa, apoi îi uscămu în cup- 
torü, íntr’unü locii caldu, séu podü. 
După arésta cartofii trebue să fiă 
adrobiţi şi trecuţi prin sită. Aceată 
făină de cartofi, amestecată cu făina 
de secară, dă o pâne bună.

*

Ca sé capete caii peru frumoşii, 
luciu. înainte de începerea primă- 
verei şi a tómnei fierbemii pentru 
fia-care calü de 2— 3 ori pe săptă
mână câte-o mână de semenţă de 
inii în 7 litre de apă şi acésta în 4 
săptămâni după-olaltă se dă cailoru 
se-o bea călduţă. După acestu trata- 
mentü vorCi năpârli uşorii, perii cei 
vechi s’orii duce lesne sub ţesală, şi 
caii vorü rămâne cu păru sclipiciosu, 
frumosu ca catifeaua.

U n u  m ijloc ii u n iv e rsa lii de seosu
petele, care curăţă ori şi ce pată din haine fără 
a se observa, că au fostü. pătate ; cu deosebire 
în sesonulü d^ veră, când se portă haine uşore şi 
deschise, acestü mijlocu este o neapărată trebuinţă. 
Mijloculü acesta a fostü inventatü de curéndü de 
unü Englesü şi este tot-odată fórte eftiuü. O bu
cată, car? ajunge pe unü timpü mai índelungatü, 
costă numai 20 cr. Acestü mijlocü este sápunulü 
de curăţita pete alü lui Hőse, avéndü o rosă, ca 
marcă de contravenţiă; sápunulü fără acéstá marcă 
este falsificatü. Sápunulü acesta se póte cumpéra 
ín faruiacii, prăvălii mai principale de drogueriă, 
mărunţişuri, băcănii. En gros cum şi cu bucata, 
decă în vre o localitate nu t ste depou, trimite A. 
Visnya, depositarü gener<dü în CincIbisericI(Fünf- 
kirchen) pentru preţfi de 25 cr. bucata, trimisă 
franco cu poşta. Depositü !a Braşovfi: Alfréd 
Gebauer, I. L. & A. Hesshaimer, Cari Harth. — 
Sibiiu: Farmacia I. M. Molnár. Făgăraşfl: IL  
Schul, Ioanü Novak. Budapesta: Neruda Nándor. 
Alba Iulia : Fogolyán István ; Orăştie: farmacia 
V lad; Deva: farmacia Kupkay Geza; Tim işora: 
Krayer Franz, Weisz Mayer, droguişil.

Térgulü de rîmatori din Steinbruch.
La 7 Septemvre n. 1894

Starea r î m ă t o r i l o r f t  a fostü de 
181.613 oapete, la 18 Septemvre au íntratü 
4664 oapete şi au eşitQ 1042 rőnaanéndö la 

19 Sept. unö numérü de 185.235 capete.

Se notâză toarfa: uugurésca v e c h e  
g r e a  deia 41.l/2 or. pănă la 42. or. 
marfă, u n g u r ó s c á  tineră g r e a  dela 
43.— or. pănă la 43l/2— cr.,de m i j  1 o o ö dela 
43 y2 cr. pănă la 44. cr. u ş ó r ă dela 
45'/2. or. până )a 47.V2 or.

Marfă ţerănâscă g r e a  dela 42.— pănă

la 42l/r  or. de m i j l o c ö  dela 42.!/2— or. 
pănă Ia 43. or. u ş 6 ră dela 45. cr. 
păuă la 46. cr.

Marfă de România g r e a d»la—.— cr. 
pănă la — . — or. u-ansitto m i j l o o i ă  g r e  & 
dela —.— or. pănă la —.— cr. îusé tran
sité) u ÿ ô r à dela — or. păuă la —.__
cr. transitto dtto ţ e p o s ă  g r e a  dela —.— 
cr. pănă la — .— cr. transitto mijlooiă dela 
— .— cr. pănă la —.— cr.

Marfă sêrbésca g r e a  dela 43 — cr. 
pănă la 43 l/2 cr. Transito, m i j l o o i ă  g r e a  
dela 43. — ur. pănă ia 43.y2— cr, trausito 
uş ^ r ă  dela 42Y2.— cr. pănă la 44.— cr

Porcii îngrăşaţi de unö anü dela —.— 
or. pănă la — or., îngrăşaţi cu ouonri-zö 
dela —  or. pftn* la — cr. Cântăriţi la t,arß 
ou 4.— cr. păuă U — or..

O é ü -e n d L a jn a lia  s è p t é m a n e i .  
SEPTMBRE. are 30 ^ile. RĂPCIUNE

pilele Călend. Iul. y. Călend. Gregor.

D'iui. LI C Prof. T^oooT'- Îi3 IVola
Luni 12 S m. Anton. 24 G-dert
Marţi 13 Cornel’u Sut. 25 Cleopa
Mer. 14 f  înalţ. Sf. Cruci 26 Cipriaa
Joi 15 S. NVclutH. 27 Cosma şi D*m
Vin. 16 S. iu. Eutina 28 VencesUu
Sân». 17 S. m. Sofia 29 Aroh. Mahail

S u r s a  de B a c i ' r e s ö l
din 19 Sept. n. 19P4.

V a l o r i
1 J5 Scad. Cu

bani
-O

cup. gata

Rentă română perpetuă 187b 67o Apr.-Oct, 100. -
Rent* am ortisabiU .................. 5U/, 97.3/4

„ „ (Impr. 18 »2 . . 57o lan.—lai. 9 6.3/
„ „ din I89i3 5% »  !» 96.3/4
„ „ 1894 int. 6 mii. Apr,-Oct. — .—
„ „  (Imp. de 82.1/2 mii. Vio lan.-lulie 82.»/,
„ n timp. de 50 mii 4#/o n 11 85.-
„ „ (Im.de274 m 1-90 4,!/o n n 85.»/.
„ „ (Im. de45m. 1891 4°/o n ?? bb —
„ C. F. R. (Conv. Schuldver-

schreibung....................... 5% V 71 —
Oblig, de Statti ^Conv. rurale^. 67n Mai- Nov. !01 -
Oblifi. Ca«ei Pnnsiunilor tr. B1 ^' 10 n 77 270.—
Oblig, comunei Bucurescl 188B 50/Ü

5%
lan.—iul. 84. Vs

„ „  ,. din 1884 Mai- Nor.
„  „  „  din 1888 57 n im.-Dec. — . -
., „ „  din 1890 

Scrisuri fonciare rurale . . .
5'Vo Mal- Nov. 85 3/<
5°/o lan.-lulie 89.-

„ „ urbane Bucurescl 67 0 77 77 9 9 -
57n »  » 82 V,

„ ,, ,, Iaşi . ! 7n 77 ;; 74
Oblig. Soc. de basalt artificialu 6 %

v.s.
77 77 95.-

Banca Rom. uit. div. fr. 12.81 500 150 v -
Banca Naţion. uit. div. 86.— 500 într. v. 1495.
Banca a g r i c o l ă ....................... bCO 1^0 v. 142.- •
Dacia-România uit. div. 85 lei 200 într. v. — .—
Naţionala de asig. uit. div. 43 lei 200 77 >7 -  .—
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 30 250 77 7 — -
Soc. Rom. de Constr. uit. div. 16 1. 250 77 77 — . -
Soc. Rom. de Hârtie uit. — 100 17 77 — ....

„Patria" Soc. de asig. ultd. 4 lei 100 77 7 7 — .—
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0 200 77 77 —

„ „  „  „ 2 em. u. d. 0 1000 77 77 — .—
Soc. de fur. militare u. d.. 60 lei 300 77 *7 — .—
,,Bistriţa“  soc. p. f. hârtii 30 n/' 1000 77 77 1200.
Societ. p. const. de Tracnways 200 7 77 — .—
20 franci aurii 20 05

S C O M P T U R l :

Banca naţ. a Rom. 
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuneri 
Londra . . . . 
V i e n a ...................

77n Paris . . . . 2 /1/0
87o Petersburg . . 4‘/,7o
7'/? Berlin . . . . »7o
2 °/„ 37n
47o Elveţia . . . . »7o

Preţurile cerealeor din piaţa Braşovu.
Din 2L Septemvre st. n. 1894

Mésura séu 

greutatea
Calitatea.

Valuta*

triacá.

ii. or.

ÎH . -  L. 
»
»
»
>>

»
V
>»
?>
IJ
!»
))

>>
»
»»
»)

1 kil& 
»J 
>>

100 kil.

!cel mai frumos 
mijlociu . . 
mai slabü . . 

Ghrâu mesteoatű . .
/ frumosă 
 ̂mijlooiă

Orză 

Ovësü I

Săoară
/ frumosfi 
 ̂ mijlociu 
frumosft 
mijlociu 

Oucuruză . . . 
Mălaiu . . . .  
MaaSre . . . .  
Linte . . . .  
Fasole 
Sămenţă 
Sâmenţă 
Cartofi .
Măzâriohe . . . .  
Carnea de vită . . 
Carnea de porcii 
Carnea de berbeoe 
S£u de vită pr6spStă 
Său de vită topită

de inü . 
de oânepă

5
4
4
3
3
3
3
3 
2

4 
3
5 
8 
3

10
5

23
33

20
80
50
20
40

40

40

50
30

50
40

50
85

48
52
34

Renta de cor6ne ung. 4%
Impr. căii. fer. ung. în aurft 4l/2% 
fnapr. căii. fer. ung. in argint 4y20/, 
Oblig. căii. fer. udg. de ost. I. emis 
Bonuri rurale ungare . . . 
Bonuri rurale croate-slavone. . 
[uipairn. ung. ou premii . . . 
Losurl pentru reg. Tisei şi S^gedin 
Renta de hârt e austr. . . . 
Reuta de argint austr. . . . 
Renta de aur austr. . . . .
Loaiuri din 1860 ....................
&.oţii de ale Băncei austro-ungară
SÎapoleondorl............................
Mărci imp. ger.........................
London (lire sterlinge). . . . 
Rente de corone austr

Proprietarii: D > * .  A u r e B  f t S u r e ş i a n u .
Redacîorî' responsabil! G r » e g o i * * M  B f l a i o n S i

Dr. Sterie N. Ciurcu
VIENA, IX Pelikangasse Nr. 10
Cabinete de consultaţiune cu celebri: 

tăţile medicale şi cu specialiştii dela faci 
tatea de medicină din Yiena.

Consultaţiunl şi prin corespondenţă.

Nr. 6509-1894.

PUBLICAŢiUNE.
Din partea subscrisului Magia 

stratu se aduce la ounoscinţă publid
că Joi în 11 Octomvre 1894 ia 10 ori
a. m. se va ţ i nea  l i c i t aţ i e  in 
sala comuniţfiţii pentru arendarea 
păş uni tu l u i  de oi, pe hotaruiî 
Sighis6rei pe 1894— 95. Vadiu est̂  
de 50 fi.

Si ghi şora ,  12 Sept. 1894. 

505.1-2 Magistratului

De ínchiriatű.
D e la  m . M i hain a. a

lo cu in ţa , etaşriulu I ,  care eoni 
stă din 5 odăi, cuhnă, şopu de lemne|
pivniţă, cu trontulii ^pre Terguli 
Straelora, strada Castelului Nr. 52j

N. Mocanu,
55'',1—3 p rop rie ta r, Braşov.

Cursul la bursa dirt Vîena.
Din 21 Septemvre 1894.

Renta ung. de aurii 4% , . . —
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■■ Die Seiden-Fabrik G. Henneberg (k. u. k. Hofl.) Zürich
fenöet d i r e c t  an P r i v a t e :  s c h w a r z e ,  w e i s e  urtb f a r b i g e  Seiben* stoffe 
ron 45 k r .  bis fl. f f . 65 p. ItTeter — glatt, geftreift, farrirt, gemustert, Damaste etc. 
(ca. 2̂ 0 uerfdj. Qual 2000 uerfefj. färben, Dcfftns etc.) p o r t o *  unb j o l l f r e i  in bte 
JDô nug an priuate, ItTuster untgefyenb. Briefe foften JO fr. unb Poftfarlen 5 fr. Porto 
nadj ber Scfyroeij.

• € > € > © ■  

A m í s ú !
Am onórea a face cunoscuta P. T. publicü, că d e là  15  

aie limei Septesuvre Tarnu pe rmutatü

•W  in strada Vămii Nr. 23 “m
lân jţă m agaz ia  de eo jo ea r ie  a  D o m n u lu i I. V ite*.

R,ogu pe P. T. publicu a-me onora cu cercetare câtu mai 
numerose, asigurându-lC. că î-lu voi mulţumi în t6tă privinţa.

Ca deosebită stimă:

5 0 4 , - 3  C a r i OreZb-OTxrslsi m
Ciasornicar. tyj

f O € H 3 ,0 0 0 0 € ^ £ H 3 ,0 0 0 ,0 0 ^

SDFBHiTl DE STOHACHSJ SI URMĂRILE ACESTOEA!!
Mijlocula cela mai buna şi eficace pentuu menţinerea săngtăţii, curăţirea sucuri- 

lora precum şi a sângelui şi pentru promovarea unei mistuiri bune este deja pretutin- 
deuen cunoscutulU şi plâcutula

SJD p. Rosa’s Lebens-Balsam“.
Acesta balsama preparata cu îngrijire din erburile alpine cele mai bune şi tămă- 

duitóre sé dovedesce ca forte folosiotra în contra tuturora greutăţilorii de mistuire câr
cei de stomachú, lipsa de apetitü, rîgăelei, congestiuniiorű, haemorhoidelorű etc. etc. In 
urma eficacităţii sale a devenita acesta balsama acum una singura şi dovedita m e d i>  
e a m e n t u  « le  casă  p o p o r a l * ' .

Sticla, mare costă, 1 £L-, mică 50 cr.
Mii (le scrisori de recunoscinţă stau Ia disposiţiă!

P I Ţ Î  ATENŢI ! ! !
Spre a evita înşelătorii, facă pe fiecine »tenta, că fiă-care sticlă cu Dr. Rosa’s 

Lebens-Balsam, care singura numai de mine este preparata după receta originală, este 
ínvélita în hârtiă grosă albastră, care pórtá în lungula ei inscripţia: Dr. Rosa’s L e
bens-Balsam din fărmacia „zum schwarzen Adlerw, B JFYagner, Prag, 206-8“ în limba 
germană, boemă, ungara şi franceza, şi cari sunta provăcjute cu alăturata marcă a fa
b r ic i luată sub scutulu legala.

Dr. Rosa’s Lebens-Balsam
Veritabila sé póte procura numai în 

3Dep©sit-u.l-\â- priM -cipal-u. a-l-u. prod.-a.cStoria.l'u.i

B. Fragner,
Farmacia „Zum schwarzen Adler“ Prag 205—3.

I n  B u d a p e s t a : la farmacia I. von Török.
Tóté farmaciile din Brasovűj precum şi tóté farmaciile mai mari din monar

chia Austro-ungară au deposita’ din acesta balsama de vieţă.
Totü de acolo se póte avea :

Alifia de casă universală de Praga
(2?ra,gfer TJn.i^rersa,l-IE3Ia,’u.sssinoe)

unu medicament« siguru şi prin mii de scrisori de mulţămire recunoscuţii în 
contra tuturorű inflamaţiuniloru, rânitorii şi umflăturilorQ.

Acesta se întrebuinţâză cu succesU sigura la inflamaţiunl, la stagnaţiunea lap
telui şi întărirea ţîţelora cu ocasiunea îuţărcării copilului, la abscese, ulcere, pustule cu 
puroiu, carbuncule ; copturi la unghe, la panariţii [ulceraţiunl la degete, la întăriturl, 
umflături, tumort a glanduleloru limfatice, lipume etc. — Tóté inflamaţiunile, umflături, 
întăriturl se vi adecă în timpula cela mai scurta ; la caşuri îuse, unde s’a formatü deja 
puroiu, absórbe baba şi o vindecă în timpula cela mai scurta fără dureri.

In cutióre á 25 şi 35 cr.
J?fti atenti!+ •)

De-óre-ce alifia de casă uuiversală de Praga sé 
teză forte desa, tacă pe fiă-cine atenta, ca singura numai 
la mine se prppareză după receta originală. Acésta este nu

mai atunci veritabilă, décá cutiór le din ine aLU galbina, în cári se pune, sunta înfăşu
rate în hârtiă roşiă pe care se află tipărită în 9 limbi esplicaţiunea cum sé se între
buinţeze, împachetate şi în cartóne vinete, — cari sunta provédute cu marca fabricei 
de mai susa.

Balsamu pentru aup.
(O-eiLÖr-IBstlssim )

Cela mai probata şi prin multe încercări cela mai temeinica medicamenta pentru 
vindecarea audului greu şi spre redobândirea audului perduta. I Flacon I fi.

S e n s a ţ i e
facu orologele de busunar

Original Goldin reinontoir, de
G e n f cu mecanism^ de precisiune antiineg- 
iietii ii aomaa inventata. Aceste oroldge iu- 
orftt* admirabila de eleganta. nu se pota deo
sebi ni ol de specialişti, de cwle He aura curaţii. 
Capacurile fdrte fruijnosa «jiselate, nu-»I perdfi 
fasonula şi pentru mer*£î regulaţii se garan- 
teză în scrisu pe termind de 3 ani. 
S ^ ’ Preţulii unui orologiu 6

Lanţuri de Goldinu cu carabina de sigu
ranţă, fa.K-n aporia ui t> r o I s6u p a n t e r ă  cu 

1 fi, 50 cr. be dă la fii-car^ orologiu mul tuoa gratis. Aceste orologe d*ja 
sui.to introduse 1« ctM (u- i mulţi ttnploiaţi ai câiloră ferate au»tro-ungare. 
Se pota pro.vira e«olusiv prm deuoula centrali:

ALFRED PISCEER, Wiena I Adlergasse 12.
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1I
1I
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II
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1

Ştefan IWagy
B r a ş o v ,  T e r ş u l  I n u l u i  Mp. 35.

Am onore a aduce la cunoscinţa On. public, că a i i  S O S lt  
cele mai moderne

Pălării ii tisasă şi ii ifsă
p recu Lm . ş i  to te  s o iu r i le  d.e

m r  c a c i u l e
p e n t r u  b ă r b a ţ i ,  j u n i  şi copii .

Tot-odată recomanda Onor. public

Prăvălia şi atelierul meu de pălării
care l’am luat  dela d-lâ Gr. OLLINGrER, sub conduc e r e a  
mea propr i e,  a$€M*tâlIcIlI«lll d in  noilţ cu

tote soiurile şi 
fasonele de pălării,

de peslă, mătasă, loden, 
eilindre şi clac, după moda 

cea mai nouă.

Mare depositii
de pălării preoţeşti, linse
şi pârose d® calitatea cea mai fină.

şi COHANDE din afară se primesc şi se efectuesc prompt 
.1 după plăcere şi după cele mai nouă fasone, 

cu preţurile eele mai ieftine.
Rogându-1 pe On. public ca se binevoescă a-me încuragia cu nume

rose comande, asigurându-lă că î-ltt voi mulţumi în tote privinţele.
cu totă stima:

Ş T E F A N  M A C i Y ,
* Sucesorul lui G. OLLINGER.

ISVORüLÜ Matild de BOSOZ
cea m ai cr i stal ină,  în acid-carbonic cea mai  b o g a t ă

a p ă  x cL ix ie rstlă ,
aicalin-acide-ferruginósa a continentului.

8WF" Isvorű ferruginosű de primulű rangű! “fW
Medicamentö cu cele mai strălucite succese în COIítra ma- 

ladielor stomacului, în contra nervosităţiî, în contra maladieloru 
causate din lipsă de sânge şi cu deosebire în contra maladieloru 
femeiloru etc.

Bi'Mi âi tiil 1
Apa minerală „ M A T I L D 44 se găsesce în calitate 

próspeta în depositulü subsemnatului: XSraşOTUţ Strada Wli- 
chail Weiss (uliţa poştei) Nr. 12, în tóté birturile şi cele mai 
multe băcănii.

Preţulu unei sticle de I Litru (fără sticlă) 5 cr.
Cu totă stima:

Administraţiunea isvorului şi depositü de exportaţiune
IOSIF GYÖRGY

(Transilvania.) Bodok. (Transilvania.)

Ü S Ü Ü Ü Ü Ü Ü Ü Ü Ü Ü Ü !
471,31—50.

931

OGOOOE3E3E3GGE^
Dintre tóté hârtiile pentru ţigarete «  

este recunoscută de cea mai bună hârtia 
de ţigarete veritabila franţuzescă

Le Gloria“
tabricaţiunea d-loru

J 0 S I F Ü  B A R D Ö U  & F I L S
în PERPIGNAN— PARIS.

60 medalii de aurii, 16 diplome de onóre mari,
20 diplome „Hors Concours“.

,,Le Gloria" este bărtia, care în fineţa şi bunătate întrece 
tóté celelalte hărţii de cigarete ce esistă.

Le Gloria" este numai atunci veritabilă, decă fiă-care 
cărticica pórta firma IOSIFU BARD OU & FILS.

„Le Gloria" se eiectuezâ cu marginele netede seu cres
tate (perforate.)

t 
«  

<§> 

#  

«  

*  

*  

*  

*  

#  

*  

*  

% 
«  

*  

«  

#  

#  

I*

rLe Gloria" se efectueză şi ca tuburî şi adecă într’o calitate
neîntrecută de fină.

„Le Gloria" este de cápetatü în Braşovu la tóté marche- 
tăniile şi băcăniile en-gros, precum şi la fia-care debitantu 
mai bunu de tutunü. 34-52 .
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Ha-llte Nouveauté Cheviot lână curată 120 cm. lat, pr. Mtr. fl. f .SI»
1 .1 5

er wer  na

H aute Nouveauté Cheviot 
H aute Nouveauté Cheviot 
Cheviot carreaux . .
Cheviot mêlé englezesc
Crepe-Cheviot..............
Postav pentru dame . .
D rap  brodé . . . . . .
D rap  uui %......................
Carré en noppe . .
Haute Nouveauté Cheviot 
Haute Nouveauté Cheviot 
X&ammgarn-Nouveauté. .

Haute ^ . .
K am m garn  desiné . . . 
Noiiveauté-Mamingarn  
Spécialité exclusive . . .

W “ Depourï enorme în Barchent
SB* Kl a r

ZEPentru p r o v i n c i e

M agazin u l 
de  m â r f u r ï

120
120
120
120
120
110
95
95

110
120
180
120
120
120
.100
120

1.95
1.95 
* . -
1.90  
1 .4 5  
1.15 
l. i©
1 .9 0  
9 .4 0  
3.10 
1 .8 5

9 . 0 0
» .
fl.SO

9 .9 0

Coloré anglais . . . .
Petit carreaux anglais. . „ 
D rap  des dames exclusive „ 
Flanel englesesc „
Foulé Nouveauté „
F o u lé ................................ „
H asan  lu c iu ......................*
Mode-Cheviot englesesc . „
Postav d iagonal......................
Postav pentru dam e...............
Clieviot m ê l é .........................
Cheviot G u i p u r e ......................
Dem i drap . . ..........................
Cheviot Nouveauté . . . 85 cm 
Catifea prima pentru rochi

lànô curată 120 cm. 
„ 120 „
» 95
» 116
„ 120
, 90
, 90
, 100. 120
. 120
. 120
. 90
. 90 

Ut, rr. Mtr.
60 cm.

n
n
n
ri
n
n
»
p

Catifele colorate pentru garnisell 54 „ 
P lu s de m ă ta se ......................45 cm. lut, pr.

şi Flanelcottons desenuri admirabile în nenumerate nuanţe de colori.
e a s o r t i m e n t ù  în M ă t ă s ă r i i .  IS®
m u s t r e  s i  j u r n a l e  i l u s t r a t e  gxa/tis s i  f r a n c o .

lat, pr. Mtr. fl. 9 . 7 5  
n 71 î> *  9.10

» 1 .9 5  
n I.*©
* Î M
* - • * ©  
* - . 8 0  
v 1.15 
« I
71 - 
„ —.80

* , . n - ■ • ©
. „ „ „ — 3 »
48 cr. etc. etc. *t \ 

lat pr. Mtr. fl. 9«SO
, , * * ■ »©  

Mtr. fl. 1.90 şi 1.50

71
71
71
tl
n
71
71
71
71

■ V m f c T A ,  T 7 1 _  l Æ a j i a ^ i l f e r s t r a s s e  i T x .  Q 3 .
8Cÿ* Souterrain, Parterre, Mezzanin şi etagln prim.

m ii ïiaumitü, ea ® ta i fi 
iM u g iti î i  eäfn.

Se capetă în tóté locurile.
Neapăraţi de lipsă pentru fiă-care

femei, copii şi cari suferi, de stomacu
‘|2 Kilo 25 CP. (50 filei*).

familie şi consumator de cafea este

C a f é u a alz a lui Kathreiner Kneipp
cu gustü de cafea bóne.

Importante pentru fiä-care gázdóie şi marná! *9§
Sănetatea şi bună starea materială a familei aternă dela 

femeiă şi mamă. Lorü ne adresăm a pentru esaminarea şi introdu
cerea Cafelei Maiz Kathreiner Kneipp. Este celü mai bunii, mai na
turalii şi sânătosii surogatu la calea. Nici o femeă se nu mai rămâe 
indiferentă faţa cu acestă cestiune. E o însemnătate mare pentru 
sănătate şi economiă. Pentru prima óra se oferézá unü producţii in
digenii, ca o cafea forte sănătosă pentru famiiiă. Are gustu bunii, e 
forte nutritóre. Kathreiner Kneip Malz cafea ca surogatu păstreză 
aroma cafelei. La îneeputu s^adaugă a treia parte şi după gustü şi 
necesitate mai multu. Ce economie mare dér laţă cu tóté surogatele 
usitate pănă acuma, caii suntü stricăciose sănătăţii, neconsumabile 
şi numai mijlocü de a da colóre. Fie*care găzdoe scie bine, că

cafeua beută fără surogatil este cura tu otravă, causeză dureri de 
nervi, disposiţie de apoplexie, tremurare de mâni etc. Ce bunătate 
mare pentru ori şi cine, că pe lângă calităţile arătate mai susfi, 
depărteză efectele stricăciose ale cafelei. Reuşita ceamare dela in
troducerea lui este cea mai bună dovadă pentru acesta.

Cafeua-Malz a lui Kathreiner Kneip se fabrică aşa de escelentu 
încâtu ajunge numai a se mâcina laolaltă cu cafeua şi a se pre
para ca de obiceiu. Pentru bolnavi, pers6ne slăbite, cu deosebire 
pentru copii nu esista altă hrană mai bună ca Malz-cafeua măcinată, 
5 minute fertă, scursă, cu miere (orî zaharu) îndulcită, CU lapte 
amestecată şi aşa servită. Este lucru de conscrnţă pentru fie-care 
mamă a face încercare.

m  Pentru a se feri de imitaţii, la cumperare T T q 'f l i p o i l i r v  
se se bage bine de semă, decă este numele B  c

,326,9—10

Cafeua, care s’ar vinde nepachetată, seu în pachete 
imitate spre a amăgi pe cumpărător, se se respingă.

A V I S U I
. Prenumeraţiunile ia Gazeta Transilvaniei se poM face şi reînoi 

ori şi când dela 1-rna şi 15 a fiă-cârei luni.

Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când voiei 
ca espedarea se li-se facă după stilula nou.

Domnii, ce se aboneză din nou, s6 binevoiască a scrie adresai 
muritii şi s6 ai’ate şi posta ultimă.

Administraţ. „Gaz. Trai
Tipografia À. Mureşianu, Braşov.


